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Trešdien, 11. aprīlī:
• Vecvecāku un mazbērnu 
   attiecības.
• Trīs skolām – 7,7 miljoni eiro.
• Noteikumi taksometru 
   vadītājiem.
• Lūgšanu brokastīs.

 12. lpp.

Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumā viesojās biedrība Siera klubs, lai topošajiem ēdināšanas 
pakalpojumu speciālistiem stāstītu un rādītu, cik nozīmīgs uzturā ir piens un siers.

„Mums ir daudz labu sieru, ir pieejama 
informācija par tiem, bet nav mācību grāmatu 
studentiem, kuri šo produktu turpmāk izman-
tos kā izejmateriālu savā darbā,” atzina kluba 
prezidente Vanda Davidanova. Profesionāļu 
izbraukumi ar lekcijām un meistarklasēm šo-
brīd ir gandrīz vienīgais veids, kā uzzināt, kurš 
siers un kādam nolūkam ražots. V.Davidanova 
līdzi bija atvedusi Kazdangas piena pārstrādes 
uzņēmuma Elpa vadītāju Gundaru Siseni. Ar 
topošajiem pavāriem un viesmīļiem pirmo 

reizi Kuldīgā tikās Latvijas Piensaimnieku 
centrālās savienības valdes priekšsēdis Jānis 
Šolks. „Latvijas produktu dabiskums un kva-
litāte nav vien tukši vārdi, bet realitāte,” viņš 
teica. „Vai gan latvietis var iedomāties dzīvi 
bez piena un tā produktiem – tādiem, kas 
ražoti no mūsu gotiņu izslaukuma?”

Ar interesi studenti noskatījās pērn uzņemto 
Siera kluba filmu Mūžīgais piens un noklau-
sījās Vārmes zemnieku saimniecības Vairogi 
īpašnieka Alfrēda Girgensona stāstu, ka piens 

no zilajām govīm ir tikpat augstvērtīgs, kā no 
brūnaļām. Tad sākās meistarklase Rīgas resto-
rāna Muusu šefpavāra Kaspara Jansona vadī-
bā. Kopā ar tehnikuma audzēkņiem Amandu 
Lazdenieci un Kristapu Ruņģi tika gatavoti 
salāti ar mocarellas sieru, topinambūru zupa, 
vista ar zaļumiem, kā arī rabarberu pīrāgs. Ka-
mēr palīgi darbojās, izcilais šefpavārs dalījās 
ar savām kulināra atziņām. 

Dainas Tāfelbergas teksts un foto

Latvijas piens un siers – labākie

Pie siera un no tā gatavoto uzkodu galda SIA Elpa vadītājs Gundars Sisenis, Vārmes zemnieks Alfrēds Girgensons, Siera kluba prezidente Vanda Davidanova un 
Latvijas Piensaimnieku centrālās savienības valdes priekšsēdis Jānis Šolks.

„Galvenais, lai cilvēkiem 
pie mums patiktu dzīvot. 
Ja nav iedzīvotāju, nav kā dēļ censties,” 
uzskata Alsungas novada domes 
priekšsēde Daiga Kalniņa. Atbildes 
uz iedzīvotāju un Kurzemnieka 
jautājumiem 

Rumbas 
pagasta 
iedzīvotāju 
sapulcē 
galvenokārt tiek 
spriests, kā uzlabot 
sliktos ceļus. 
Kuldīgas novada 
domes speciālisti 
norāda, ka šīgada 
prioritāte ir lauku 
ceļu remonts. 

Bērni zīmē 
labākās būves 
Kuldīgā un uzvar 
zīmējumu konkursā 

Mana novada 
dārgakmens – 
jaunā būve. 

 6. lpp.

Vitai Vīgantei un 
Antonam Ruņģevicam 
ziedu audzēšana un 
pārdošana ir darbs, 
kas iet pie sirds un labi 
padodas. Stādi tiek vesti 
no Polijas un izaudzēti 
siltumnīcās Rendā. 

 7. lpp.

Kādu atbalstu 
uzņēmēji un 
privātpersonas var 
saņemt no Latvijas 
Attīstības finanšu 
institūcijas Altum.

 10. lpp.
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aktuālais jautājums

ieprieca

mums zvana

Mūžīgais karš

„Dzīvnieku vajag ne 
tikai pabarot, bet arī 
parūpēties, lai viņš 
būtu potēts, 
nepārnēsātu slimības 
un neciestu sāpes.”

Jolanta Hercenberga, Andras Ālītes foto

Vai šogad kur ceļosiet? Kāds bijis skaistākais ceļojums?

Saldējuma reklāma pie veikala Kuldīgas gājēju ielā. Kurzemnieka lasītāja 
Dagnija iesaka akciju Nofotografējies pagājušajā gadā! – kad gan vēl tāda 
iespēja būs...

Andras Ālītes foto

Beidzot brīvs no krūmiem!
Ilze un vēl dažas kuldīdznieces priecājas: ap veco dzelzceļu, kas daudziem ir pastaigu vieta, beidzot krūmi 

izcirsti arī starp Aizputes un Planīcas ielu. Tagad izceļas bērzu birzīte pie alejas, paveras plašāks, glītāks skats. 
Aiz Planīcas ielas vecās katlumājas likvidēta arī jauniešu pulcēšanās vieta, kas gadiem piemētāta ar pudelēm. 
Vēl tikai jāizcērt pēdējie metri, kurus piedrazo saulesbrāļi. Un jāuzmana, lai neaizaug atkal.

Kaķis nedrīkst traucēt sabiedrību
Kāda kuldīdzniece ir neapmie-
rināta, ka dzīvnieku ķērājs bez-
saimnieka kaķi, kuru viņa pie 
mājas baro, aizvedis uz patver-
smi un viņai, lai to atgūtu, bija 
jāmaksā par kaķa uzturēšanos 
tajā. 

Vai savāc arī sterilizētu?
„Dzīvoju Vakara ielā,” stāsta sie-

viete. „Pie mājas jau daudzus gadus 
dzīvo trīs bezsaimnieka kaķi, kurus 
agrāk kopa viena tantīte. Tagad 
tantes vairs nav, tos baroju es kopā 
ar tuvējo māju iedzīvotājiem. Liel-
dienās sapratu, ka viens no kaķiem 
nav pāris dienu redzēts. Man ieteica 
painteresēties, vai nav patversmē 
Saldū. Paskatījos internetā, un, 
jā, viņš tur bija. Braucu pakaļ un 
samaksāju 36,30 eiro par kaķa uz-
turēšanu. Vai pēc likuma dzīvnieku 
ķērājs drīkst ņemt sterilizētu kaķi? 
Kāpēc? Kaķis taču neko sliktu ne-
dara,” neizpratnē ir sieviete.

Bezsaimnieka dzīvnieks 
postīja īpašumu

Dzīvnieku ķērājs Aivars Celitāns 
skaidro, ka nevienu dzīvnieku pēc 
savas iniciatīvas neķer. Arī šajā 
gadījumā pēc pašvaldības policijas 

rīkojuma uz patversmi aizvedis 
kaķi, kas svešā īpašumā radījis 
nekārtības.

„Iztēlojieties: jums ir māja, ap-
kārt žogs, pagalmā ir siltumnīca, pa 
kuru kaķi lien augšā un ar nagiem 
plēš plēvi,” situāciju komentē 
A.Celitāns. „Siltumnīcas īpašnieks 
zvanīja uz pašvaldības policiju, 
kura man lūdza kaķi noķert. Tajā 
mājā dzīvo vecs vīrietis – viņš pilnī-
gi raud, ka viss, ko izdara dārzā, tiek 
izpostīts – stādi tiek apčurāti, izka-
šāti. Ieliku lamatiņas, noķēru kaķi 
un konstatēju, ka tas ir sterilizēts un 
marķēts. Pārbaudīju, bet čipa nebi-
ja – tātad bezsaimnieka kaķis, kas 
jāved uz patversmi. Ja čips būtu, 
tad atrastu saimnieku un atdotu kaķi 
viņam, kad tas samaksātu par dzīv-
nieka noķeršanu svešā teritorijā. Ja 
par sterilizētu bezsaimnieka kaķi 
iedzīvotājiem nebūtu sūdzības, tad 
dzīvnieks netiktu ķerts. Konkrētajā 
gadījumā ir priekšvēsture: sievietes 
bezsaimnieka kaķus baro pie vīrieša 
mājas žoga jau gadiem. Viņš esot 
ar viņām runājis, bet viņas viņu 
ignorē. Sievietes varētu šos kaķus 
barot otrā mājas galā, varbūt tad 
viņi neietu vīrieša dārzā,” domā 
A.Celitāns.

Kādam jābūt atbildīgam
Kuldīgas pašvaldības policijas 

priekšnieks Rinalds Gūtpelcs skaid-
ro, ka dzīvnieks nedrīkst traucēt 
sabiedrību un izdarīt postījumus 
kāda īpašumā. Ja tā notiek, tad kār-
tības sargu uzdevums ir to novērst. 
Tādēļ šoreiz dzīvnieku ķērājam 
tika dots uzdevums kaķi no svešā 
īpašuma izķert. 

Saskaņā ar Dzīvnieku aizsar-
dzības likumu noteikts, ka vietējā 
pašvaldība var atļaut pilsētā dzīvo-
jamo māju tuvumā būt bezsaim-
nieku kaķiem, ja tiek nodrošināta 
to labturība, bet mūsu pašvaldī-
bai šādu saistošo noteikumu nav. 
„Tas nozīmē, ka mūsu pašvaldībā 
bezsaimnieka kaķi dzīvojamo 
māju tuvumā uzturēties nedrīkst,” 
skaidro R.Gūtpelcs. „Savukārt, ja 
kāds cilvēks apgalvo, ka tas ir viņa 
dzīvnieks, tad pēc noteikumiem 
jānodrošina, lai viņa dzīvnieks 
netraucē mājas un apkārtnes iedzī-
votājiem. Šajā gadījumā tas tika 
pārkāpts. Cilvēkam, kurš uzņēmies 
rūpes par dzīvnieku, jāievēro viss 
Dzīvnieku aizsardzības likumā 
noteiktais. Kaķim ir jābūt potētam, 
nodrošinātam ar ūdeni, veselam.”

Jolanta Hercenberga

Astra Bērziņa, ierēdne meža 
nozarē: 

– Vasarā braukšu pie dēla uz Aus-
triju, kurš tur ieprecējās un dzīvo. 
Ļoti bieži neceļoju, bet periodiski 
kaut kur aizbraucu. Vienu skaistā-
ko nevaru nosaukt, jo katrā ir savs 
skaistums.

Gunta Skujāne, pensionāre: 
– Vēl neko konkrētu neesmu 

domājusi, bet varbūt aizbraukšu 
uz Vāciju pie vīra, kurš tur strādā. 
Bieži neiznāk paceļot, pirms pāris 
gadiem biju Anglijā, bet vispār 
man patīk. Ir interesanti redzēt, kā 
cilvēki dzīvo citur. Televīzijā ska-
tos raidījumus par citām valstīm. 
Uz Lietuvu gan bieži aizbraucu, 
bet to par ārzemēm neuzskatu.

Lelde Lisovska, pašnodar-
binātā: 

– Brauksim ar ģimeni uz 
Slovākiju, uz Tatriem. Jau 
pagājušogad bijām un kāpām 
kalnā, bet līdz galam netikām – 
ļoti grūti. Šogad brauksim 
atkal un centīsimies tikt augšā.

Jānis Zeberliņš, lauksaim-
nieks: 

– Nē, jo pavasarī daudz dar-
ba un ceļošanai laika neatliek. 
Parasti braucu darīšanās uz 
ārzemēm, tad pāris dienas brau-
cienu pagarinu un arī paceļoju, 
apskatu valsti. Vienu skaistāko 
grūti nosaukt.

Alma Valtere, pensionāre: 
– Nē, nekur nebraukšu, jo vese-

lība neļauj. Kādreiz biju liela ce-
ļotāja. Esmu bijusi līdz Melnajai 
jūrai, Odesai. Latvija izbraukāta 
krustu šķērsu. Pa ceļam tik daudz 
skaistu vietu. Man patikuši visi 
braucieni.

Jānis Ozoliņš, pensionārs: 
– Man tas patīk, ceļoju kat-

ru gadu, bet tikai pa Latviju. 
Skaistākās vietas ir mūsu 
kaimiņpilsētas Ventspils, Tal-
si, tālāk esošās – Krāslava, 
Daugavpils, Ludza.

Jautājumi par bezsaimnie-
ka dzīvniekiem vai arī tādiem, 
kuriem ir īpašnieks, bet kurus 
slikti aprūpē, parasti gūst 
plašu rezonansi sabiedrībā. 
Tā sadalās divās pretējās 
frontēs  – dzīvnieku mīļos 
un dzīvnieku nemīļos. Katra 
puse ar ļoti stingru pārliecību 
pauž savu viedokli. Nemīļi – 
sašutumu par to, ka suņi bez 
saimnieka klīst apkārt, ap-
draud bērnus, taisa nekārtī-
bas pagalmā, caurām dienām 
un naktīm kaimiņu dzīvoklī rej 
un skrāpējas, kamēr saimnie-
ki nav mājās, klīstošie kaķi 
pieķēzī kāpņu telpas, rada 

smaku, dzīvnieki parkos un 
skvēros aiz sevis atstāj izkār-
nījumus un vienkārši traucē 
sabiedrību. Savukārt dzīvnie-
ku mīļi apelē pie sirdsapziņas 
un atgādina, ka dzīvnieks ir 
viena no neaizsargātākajām 
būtnēm, par kuru cilvēkiem 
jāuzņemas atbildība. Dzīv-
nieks ir uzticīgs, izpalīdzīgs, 
mīļš, turklāt daudziem – kā 
līdzvērtīgs ģimenes loceklis.

Kurzemniekā rubrikā Mums 
zvana vai Lasītājs sašutis 

dzīvnieku tēma bieži tiek ap-
cerēta, arī šajā numurā. Šoreiz 
zvanītāja ir dzīvnieku mīle, 
kurai sirds pilna par, viņas 
vārdiem sakot, otra bezsirdību, 
kurš sūdzas pašvaldības poli-
cijai par to, ka bezsaimnieka 
kaķis pastaigājas pa viņa 
teritoriju. „Ko tad kaķis var 
briesmīgu sastrādāt? Kaimiņš 
principa pēc ir iespītējies,” 
telefonsarunā saka sieviete.

Kad uz šo situāciju palūkoja-
mies no otras puses, redzam, 
ka var gan kaķis šo to sastrā-
dāt: saplēst siltumnīcas plēvi, 
piečurāt dobes. Sevi vairāk 
saredzu dzīvnieku nemīļu gru-
pā, tādēļ ļoti labi saprotu mājas 
saimnieku, kurš negrib, lai 
kaķis ar sliktiem paradumiem 
pie viņa viesojas. Bet saprotu 
arī sievieti, kurai žēl dzīvnie-
ka, kurš nedrīkst pēc pilsētas 
saistošajiem noteikumiem tur 
dzīvot, tomēr to dara. 

Man šķiet, ka dzīvnieku mīļu 
un nemīļu opozīcija nekad 
neizzudīs. Pirmkārt, tādēļ, ka 
sabiedrība ir tik raiba kā dzeņa 
vēders, uz kura katra spalvi-
ņa ir unikāla. Otrkārt, tādēļ, 
ka taisnība ir abām pusēm. 
Dzīvnieki ir neaizsargāti, un 
tiem ir nepieciešama cilvēku 
palīdzība, tomēr arī tā ir tiesa, 
ka dzīvnieki nedrīkst traucēt 
dzīvot cilvēkiem. Ja jau reiz 
dzīvnieks dzīvo starp mums, 
tad kādam par to jāuzņemas 
atbildība – jāparūpējas, lai 
tas, ne tikai būtu paēdis, bet 
arī vesels, neciestu sāpes un 
netraucētu citiem. 
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VUGD ziņo

Pirks tehniku, 
lai sargātu zivis

Ja projektā izdosies iegūt naudu zivju resursu 
aizsardzībai, Kuldīgas novada pašvaldības policijai 
tiks iegādāts inventārs par 11 363 eiro.

Zivju fonds varētu piešķirt ap 10 000 eiro jeb 90%, 
bet pašvaldība – 1136 jeb 10%. Tiks pirkta stacionāra 
grozāma un pārvietojama termokamera, cietais disks 
ar 10 terabaitu datu ietilpību, tālskatis un universālais 
statīvs. 

Apspriežot ideju par dalību konkursā, deputāts 
Viktors Gotfridsons iebilda: „Mēs tik startējam šādos 
konkursos, visu ko esam sapirkuši, bet maluzvejnieki kā 
ir, tā ir.” Savukārt Ērika Pucena ieteikums pašvaldības 
policijai: drīzāk uzlabot attiecības ar zivju inspektoriem. 
Tomēr domes sēdē dalība konkursā tika akceptēta.

Inguna Spuleniece

Kuldīgas novada uzņēmēji un zemnieki aicināti pieteikties skolēnu 
nodarbinātības projektam, savukārt 16 un 17 gadus vecie jaunieši – 
darbam vasaras brīvlaikā no jūnija līdz augustam.

Var iesaistīties jaunieši, kuru dzīvesvieta deklarēta Kuldīgas novadā 
un kuri mācās vispārizglītojošās vai profesionālās skolās. Ar darbu tiks 
nodrošināti aptuveni 170 jaunieši, iespēju piedāvājot rindas kārtībā. Katrs 
drīkst strādāt vienu mēnesi četras stundas dienā jeb 20 stundas nedēļā, 
saņemot atlīdzību pēc valstī noteiktās minimālās stundas tarifa likmes 
par faktiski nostrādāto laiku.

Nodarbinātību koordinēs pašvaldība. Līdz 24. maijam darba grupa 
izvērtēs skolēnu anketas. Par rezultātiem viņi tiks informēti septiņu die-
nu laikā. Pieteikumu un informāciju meklēt mājaslapā www.kuldiga.lv. 

Inguna Spuleniece

Uzņēmēji – mentori 
jaunajiem

Ar mācībām 17. un 18. aprīlī Kuldīgā atsāksies 
Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra 
mācības jauno uzņēmēju padomdevējiem.

Kā stāsta lauku attīstības nodaļas vadītāja Elīna 
Ozola, beidzies pirmais posms – apmācīts 21 konsul-
tants. Mācības turpināsies, lai veidotu tīklu, kurā tiks 
apvienoti 100 pieredzējuši jauno uzņēmēju padomde-
vēji. Mentoru kustības aktivizēšanā Latvijas–Lietuvas 
pārrobežu projektā iesaistījies Zemgales un Kurzemes 
plānošanas reģions, kā arī Ziemeļlietuvas pašvaldības 
un biznesa organizācijas. Mācības būs arī Bauskā un 
Tērvetē. Aicināti uzņēmēji ar divu gadu pieredzi, kuri 
vēlas brīvprātīgi palīdzēt iesācējiem. Kuldīgā pieteik-
ties pa tālr. 27813338. 

Mentors ir pieredzes bagāts cilvēks, kurš bez atlī-
dzības dalās padomos ar pieredzes pārņēmēju, palīdzot 
viņam sasniegt mērķi.

Daina TāfelbergaZīme vai šlagbaums?
Atkārtoti izskatīts Liepājas ielas 

1.  nama pārstāvju lūgums pie ie-
brauktuves sētā ierīkot ceļa zīmi, lai 
tur nebrauktu svešie. Pēc iepriekšējās 
reizes komisijas vadītājs Aldis Dilāns 
cēlis gaismā vecos lēmumus. Atklāts, 
ka pirms četriem gadiem tur bijusi 
stāvēšanas aizlieguma zona, bet, kā 
atcerējās Kuldīgas komunālo pakal-
pojumu pārstāvis Gatis Ozols, vējš 
un garāmbraucošie kravas auto lielo 
plāksni locījuši, vajadzējis ik palaikam 
to atjaunot, līdz tā pazudusi pavisam. 
Tad ierīkoti vārti. Tagad apsaimnieko-
tāju pārstāvis Dzintars Rušmanis lūdz 
atļauju uzlikt zīmi Braukt aizliegts. 
Katram dzīvoklim tikšot ierādīts pa 
divām iezīmētām stāvvietām. Latvijas 
Valsts ceļu Kuldīgas nodaļas vadītājs 
Arvis Taube rosināja atjaunot aizliegu-
mu stāvēt (izņemot tos, kam ir atļauja). 
Taču pašvaldības policijas priekšnieks 
Rinalds Gūtpelcs uzskatīja, ka tas 
var apgrūtināt atļauju izsniegšanu un 
kontroli: „Labākais ir šlagbaums un 
katram divas automātiskās atslēgas, 
bet tas ir dārgi.” Dz.Rušmanis piebil-
da, ka domāts arī par to, taču arhitekti 
neļaujot tādu ierīkot.

Nebraukt pie durvīm
Kopš uzcelts baseins, līdzīgs stāvē-

šanas juceklis turpinās gan sporta sko-
las pagalmā, gan blakus ielās: Kalna un 
Jelgavas. „Ar to bija jārēķinās, būvējot 
vecpilsētā publisku ēku,” vienisprātis 
ar komisiju bija skolas direktora viet-
nieks Ivo Solomahins. Problēmu rada 
tas, ka atļautajās vietās auto tiek atstāts 
ilgi, tāpēc nevar piebraukt darbinieki 
un apmeklētāji ar sporta inventāru, 

nevar izsēdināt skolēnu grupu. Turklāt 
transportlīdzekļi drīkst stāvēt arī iepre-
tim pagalmam Kalna ielā (pie Kuldīgas 
autoskolas), bet pa jaunajiem lielajiem 
vārtiem auto vairs nevar izgriezties. 
Pagalmā ir vietas sešām mašīnām, bet, 
ja kāda novietota šķērsām, skaits ma-
zinās. Skolai jāuzņem arī nakšņotāji. 

Lai jucekli mazinātu, ierosināts 
stāvvietas zīmei abās ielās pievienot 
papildplāksni, kas norāda darbības 
zonu, kā arī izbrīvē vietu invalīdiem. 
Jau kuru reizi runāts, ka kuldīdznieki 
jāradina auto atstāt lielajos stāvlauku-
mos (piemēram, pie kultūras nama) un 
vecpilsētā necensties piebraukt pie pa-
šām durvīm. Jautājums atlikts, lai pār-
domātu pareizāko zīmju izvietojumu.

Sastrēgums pie bērnudārza
Sūdzības par auto novietošanu sa-

ņemtas no Ziedu ielas iedzīvotājiem. 
Laukumā pie bērnudārza Ābelīte 
mašīnas atstāj darbinieki, bet vecāki 
no rītiem un vakaros izbraukā zaļo 
zonu, sabojā pretējās mājas žogu. Tiek 
lūgts iekārtot papildu stāvvietas, kā arī 
satiksmes noteikumu papildzīmi 840, 
kas ļauj stāvēt tikai 30 minūtes. 

Atskanēja iebildumi, ka trīsreiz gadā 
ir vecāku sapulce, svētku pasākumi 
ilgst pāris stundu. Tajā laikā papildzīmi 
varētu aizklāt, bet R.Gūtpelcs iebilda, 
ka tad sāksies nekontrolējama patvaļa. 
Tagad pie Ābelītes ir 19 stāvvietas, un, 
ja skaitu palielinās virs 20, likums liek 
vismaz vienu ierīkot invalīdam.

Svešie rada dubļus
Saviem spēkiem pagalma izbrau-

kāšana būs jāierobežo Kaļķu ielas 
7.  nama iemītniekiem. Mājā ir četri 

dzīvokļi, tajos mīt pensionāri. Bet 
negantākie braukātāji esot no kai-
miņmājas, tie šo vietu izmanto kā 
caurbrauktuvi, kaut gan viņiem ir vēl 
otrs ceļš. Rodas dubļi, nekārtības. 
Diemžēl tā ir privātā teritorija, tāpēc 
pašvaldība nevar iejaukties un atvēlēt 
naudu sakārtošanai. „Ceļa zīme tiek 
ievērota tikai tad, ja tuvumā redz poli-
ciju,” tā R.Gūtpelcs. „Iedzīvotāji paši 
var ierīkot žogu vai salikt akmeņus.”

Meklēs spoguli
Komisija neiebilda, ka Ēdolē, Ezera 

ielā, dzīvojamajā zonā (pie privātmā-
jām aiz Dzirnavu ezera) tiek ierīkoti 
ātrumvaļņi, ja pagastam ir nauda. 
Tiesa, iesniegumu rakstījis tikai viens 
cilvēks, bet būtu vajadzīga vairākuma 
piekrišana.

Arī pret spoguli starp 9. un 11. namu 
Kuldīgā, Mucenieku ielā, nebija 
iebildumu. Kā skaidroja domes trans-
porta infrastruktūras inženieris Andris 
Megnis, izbraukšana uz ielas tur ļoti 
bīstama: bijuši negadījumi, cietuši 
gājēji. Taču – kur to spoguli likt, tā 
lai pārredzētu transporta plūsmu un 
netraucētu? Pretī ir iebrauktuve uz 
Centra vidusskolas laukumu, bet ceļš 
starp mājām šaurs, turklāt tad vajadzē-
tu divus spoguļus. G.Ozols rosināja 
pameklēt mazākus.

Vēl tika spriests par satiksmi Akme-
ņu un Kaļķu ielas krustojumā, jo drīz 
tur sāksies apgaismojuma ierīkošana, 
bet trotuāra pagaidām nebūs. Zivju 
paviljonam stāvlaukumā pie veikala 
Elvi atļāva aizņemt tādu vietu, lai ir 
pārredzama gājēju pāreja pie Gravas 
un Piltenes ielas krustojuma.

Dainas Tāfelbergas teksts un foto
Atkal lauž gūžas kaulus
Stāsta Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta 
Kurzemes reģionālā centra statistiķe Dārta Girgensone.

No 30. marta līdz 6. aprīlim Kuldīgas, Alsungas un 
Skrundas novadā ātrās palīdzības mediķi devušies uz 
93 izsaukumiem. Uz slimnīcu aizvesti 53 cilvēki, no 
tiem – seši bērni. Piecas sievietes un astoņi vīrieši bijuši 
alkohola reibumā. 

12 gadus vecs zēns vairāku draugu barā atrasts guļam 
ļoti stiprā alkohola reibumā un ar saindēšanos nogādāts 
slimnīcā. Skrundā kāds 28 gadus vecs vīrietis vedis 
pastaigā suni, kurš iemucis kādā pagalmā un uzbrucis 
sunim pie ķēdes. Vīrietis mēģinājis savu suni atsva-
bināt un guvis skrāpējumus. Četras sievietes – divas 
64 gadus vecas, 78 un 83 gadus vecas – kritušas un 
lauzušas gūžas kaulu. Negadījumi notikuši gan laukā, 
gan mājās. 56 gadus veca sieviete guvusi apdegumus 
un saelpojusies dūmus, dzēšot drēbes, kas bijušas pie 
krāsns un aizdegušās. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Deg Liepājas ielā 
5. aprīlī 13.48 Valsts ugunsdzēsības un glābšanas 

dienestā saņemts izsaukums uz Liepājas ielu 
Kuldīgā, kur kādā apdzīvotā ēkā bija jūtams 
sadūmojums. 

Ierodoties tika konstatēts, ka divarpus stāvu ēkas 
otrajā stāvā deg virtuves tehnika 0,5 m2 platībā. Pirms 
glābēju ierašanās no ēkas saviem spēkiem bija izkļuvuši 
divi cilvēki. Ugunsgrēks likvidēts 14.58. 

Kur labāk novietot auto?
Kuldīgas novada 
domes transporta 
komisijai nebija 
viegli atrast tādus 
satiksmes drošības 
uzlabojumus, 
lai visi būtu 
apmierināti. 

Darbdienu rītos un vakaros 
Ziedu ielā pie bērnudārza 

Ābelīte automašīnas tiek liktas 
zaļajā zonā.

Lai skolēniem ir darbs Jauniešiem no 16. aprīļa 
līdz 18. maijam anketa un ārsta 
izziņa par veselību jāiesniedz novada 
domē administratīvās nodaļas speciālistei 
Baibai Mālniecei (Kuldīgā, Baznīcas 
ielā 1, 102. kabinetā) vai pagastu 
pārvaldē lietvedei/sekretārei.

Uzņēmēji no 9. līdz 27. aprīlim 
aicināti B.Mālniecei rakstiski pieteikt 
skolēnu skaitu. Jāaizpilda veidlapa, 
apņemoties segt 50% no darba devēja 
sociālajām iemaksām.
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Daiga Kalniņa: „Izaicinājums ir saprast, 
kas ir galvenais”Uz iedzīvotāju un Kurzemnieka jautājumiem atbild Alsungas 

novada domes priekšsēde Daiga Kalniņa.

Kādi ir lielākie izaicinājumi, 
kopš jūs ievēlēja par Alsungas 
domes priekšsēdi?

Visiem kopā sastrādāties. Šo-
brīd šo izaicinājumu esam pieva-
rējuši, jau strādājam kā komanda, 
ir aizmirsts priekšvēlēšanu gars. 
Iedzīvotāju labā lēmumi tiek 
pieņemti. Man patīk atšķirīgā 
komanda, kāda mums ir, – ska-
tāmies no dažādiem skatu punk-

tiem, pamatīgi diskutējam. Otrs 
izaicinājums ir vidusskola, jo 
bērnu skaits novadā samazinās. 
Ja skatāmies īstermiņā, vienkār-
šāk ir likvidēt, jo uzreiz redzam 
dažu tūkstošu eiro ieguvumu, 
bet ilgtermiņā tas nozīmē, ka no 
novada pazūd jaunieši vēl vairāk 
nekā līdz šim. Tās ir darba vietas 
un ēka, kas kaut kam jāizmanto, jo 
pamatskola visas telpas neaizpil-

dīs. Trešais izaicinājums ir dažādi 
saimnieciski jautājumi: daudzi 
ceļi sabrūk vienlaicīgi, jo savu 
laiku nokalpojuši, iekārtas, ēkas. 
Tagad ir izaicinājums saprast 
prioritātes, jo visam nepieciešama 
nauda. Ja to neiegulda, ilgtermiņā 
rodas zaudējumi, bet, lai to novēr-
stu, nauda jāatrod tagad.

Kādi lielākie projekti ir ie-
cerēti? 

Ne pirmo gadu notiek UNES-
CO tūrisma projekts. Esam tikuši 
līdz ieguldījumiem infrastruk-
tūrā, pirms tam bija apmācības 
un tūrisma produktu radīšana. 
Esam reorganizējuši muzeju par 
Tūrisma informācijas un vēstu-
riskā mantojuma centru. Ir sākta 
pandusa būve, telpas tiek remon-
tētas, modernizētas un pielāgotas 
cilvēkiem ar kustību traucēju-
miem. Pamatā tur tiek izmantota 
projektu nauda, bet pašvaldībai 
jālīdzfinansē. Šobrīd ir pielikti 
ap 6000 eiro. Būvniecības laikā 
vienmēr atklājas kaut kas iepriekš 
neparedzēts. Rezultātā iegūsim 
jaunas telpas, varēsim piesaistīt 
tūristus. Tas mazam novadam 
ir svarīgi. Procentuāli diezgan 
daudziem novada iedzīvotājiem 
maizes darbs ir tūrisms. Tā tas ir 
maizes un sklandraušu cepējiem, 
tautas tērpu darinātājiem, tradīci-
ju pārzinātājiem.

Esam sākuši sadarbību ar Lat-
vijas Lauku konsultāciju un infor-
mācijas centru. Alsungas novads 
ir izvēlēts par viedo ciemu. Notiek 
pilotprojekts, kurā jāuztaisa viens 
tāds ciems Latvijā, lai parādītu, kā 
tas funkcionē. Mūsu priekšrocība 
ir tā, ka lielā mērā tā jau funkcio-
nējam. Kad projekts tiks apstipri-
nāts, ir cerība iegūt finansējumu 
infrastruktūrai, lai parādītu, ka 

ieguldīt jaunajās tehnoloģijās ir 
lētāk nekā čabināt ar vecajām 
metodēm.

Ir uzsākts semināru cikls, kas, 
cerams, vainagosies ar kādu 
jaunumu uzņēmējdarbībā – iespē-
jams, tas būs kooperatīvs vai kāda 
cita veida sadarbība, jo viens nav 
karotājs, ja netiek ražoti lieli ap-
jomi. Alsungas specifika ir suitu 
kultūra. Vienam uzturēt veikaliņu 
ir ļoti dārgi. Sadarbībā varētu 
būt modelis, kurā kāds uzņemas 
tirdzniecību, cits – mārketingu 
vai ražošanu. Mēs saredzam, 
ka tā varētu būt mājražošana, 
bet pagaidām vēl nav konkrēta 
plāna, tāpēc turpināsies diskusi-
jas ar uzņēmējiem, kuri vēlētos 
iesaistīties. Varētu iesaistīt arī 
zemniekus – tas var būt veids, kā 
tirgot saražoto ārpus Alsungas.

Ir noslēdzies iepirkums pils 
glābšanas darbiem, uzvarēja 
SIA Inbuv. Bija laba cena un 
rekomendācijas, tādēļ ceram, ka 
mums būs veiksmīga sadarbība. 
Restaurācijas procesā būs pro-
jekts – restaurācijas tūrisms, kurā 
apmeklētāji varēs redzēt, kā tiek 
veikti glābšanas darbi. 

Plānojam projektā asfaltēt ceļa 
posmu Rija–Zaļumi, kurā ir uzņē-
mēji, kas apliecinājuši, ka ceļa sa-
kārtošana ļaus radīt jaunas darba 
vietas. Šajā posmā ir autoserviss, 
zivju miltu cehs un lauksaimnie-
cības zeme lielajiem zemniekiem. 

Vēl tiks labots jumts sporta zālei, 
kas iepriekš nebija plānots. Sāka 
tecēt ūdens, un tehniskajā apseko-
šanā tika konstatēts, ka tas savu 
laiku nokalpojis. Tiek gatavota 
dokumentācija, lai var sludināt 
iepirkumu.

Izpilddirektoram Voldemā-
ram Dunajevam ilgstoši ir 
slimības lapa. Kas pilda viņa 
pienākumus un veic saimnie-
ciskos darbus?

Esam sadalījuši saimnieciskos 
darbus un ceram, ka tūlīt beigsies 
gripas sezona un izpilddirektors 
atgriezīsies darbā. Šobrīd papildu 
pienākumi ir man, finanšu noda-
ļas vadītājai, attīstības projektu 
speciālistam un arī citiem darbi-
niekiem.

Šogad ir izsludināts pašvaldī-
bas konkurss kultūras projek-
tiem. Kāds ir tā mērķis?

No iedzīvotājiem bija pārmetu-
mi, ka pasākumi ir vienveidīgi –                                                           
tikai ar suitu tradīcijām saistīti. 
Šim projektam atvēlējām 1000 
eiro, lai redzētu, vai cilvēkiem ir 
labas idejas, kā piedāvāt daudz-
veidīgākus. Šo naudu var iegūt 
jaunu, vēl nebijušu pasākumu 
organizēšanai. Ja kāds, piemēram, 
būs apņēmies organizēt ārzemju 
grupas koncertu, atradīs sponso-
rus, arī mēs esam gatavi atbalstīt.

Pēdējā pusgadā pašvaldībā 
mainījušies kadri. Kāpēc?

Liela kadru mainība nav bijusi. 
Nomainījās attīstības projektu 
speciālists un darbinieki pašvaldī-
bas policijā. Katram dzīvē gribas 
izaugsmi. Iepriekšējā projektu 
speciāliste tagad strādā Kuldīgā, 
policijas meitenēm bija personīgi 
iemesli. Ilggadējā sekretāre pen-
sionējās. Esmu viņai pateicīga 
par visu, ko viņa darījusi. Viņa 

arī tagad nāk palīgā, ja ir kādi 
jautājumi. Viņas pienākumus 
pārdalījām starp domē strādājo-
šajiem, kuri pazīst iedzīvotājus, 
pieņem klientus. Nav neviens tik 
universāls, lai pārņemtu visu, ko 
viņa bija iemācījusies daudzos 
darba gados.

Jauna darba vieta tika izvei-
dota Tūrisma informācijas un 
vēsturiskā mantojuma centrā. 
Pieteicās desmit pretendenti no 

Pāvilostas, Ēdoles, Kuldīgas, 
arī no Zviedrijas un Norvēģijas, 
kuri vēlējās atgriezties Latvijā. 
Izglītība pilnībā atbilstoša nebija 
nevienam, bet, ja bija, tad trūka 
darba pieredzes. Izvēle bija grūta, 
jo puse bija labi sagatavoti un 
atbilstoši šim darbam. Kandidātu 
izvēlējāmies, bet līgums vēl nav 
parakstīts, tādēļ vārdu vēl negribu 
nosaukt. 

Teicāt, ka viens no izaicinā-
jumiem ir vidusskolas saglabā-
šana. Kas šobrīd tiek darīts?

Izveidota darba grupa, kurā 
iesaistījušies skolotāji, domes 
deputāti, vecāku padomes pār-
stāvji. Bijušas trīs tikšanās. 
Mēģinājām definēt, kādu nākot-
nē mēs vēlamies redzēt skolu, 
aptaujājām bērnus. Visi bijām 
vienisprātis, ka tas, ko varam 
izdarīt un kas lielākajai daļai 
interesētu, ir uzņēmējdarbība: lai 
ko pēc tam bērns izvēlētos, iegū-
tās prasmes viņam noderēs. Ja 
būs pietiekami daudz uzņēmības, 
viņš varēs negaidīt, kad piedāvās 
darbu, bet pats sev to radīt. Runā-
jām arī par bērniem draudzīgāku 
skolas vides veidošanu. Iecere ir 
to veidot radošu, lai bērniem ir 
iespējas izpausties starpbrīžos un 

pēc stundām, kamēr viņi gaida 
autobusu. Lai ir ne tikai pulciņi, 
bet arī telpas un koridori iekārtoti 
tā, lai var eksperimentēt, spēlēt 
spēles, konstruēt, attīstīt kompe-
tences, ko nevar mācību stundā, 
esot kopā tikai ar viena vecuma 
bērniem. Apkārtnē ir apdzīvotas 
vietas, kurās nav pamatskolas 
vai vidusskolas. Ja mūsu skolā 
būs radoša vide, tas var mudināt 
tur dzīvojošos vecākus saviem 
bērniem izvēlēties Alsungas 
vidusskolu.

Sapratām, ka mums vairāk 
jāstāsta, kas skolā notiek, jāin-
formē sabiedrība. Skolotāji ir 
gudri, lielākā daļa ir pensijas 
vai pirmspensijas vecumā, bet 
gatava iet uz priekšu. Skolai 
jāpaceļ popularitāte sabiedrības 
acīs. Sekmes mums ir labas, to 

parāda Jāņa sētas skolu tīkla iz-
vērtējums. Mēs nevaram nevienu 
piespiest šeit mācīties, bet varam 
parādīt, ka te nav sliktāk vai ir 
pat labāk nekā citur.

Mūsu skola ir palikusi vienīgā 
suitu kultūrtelpā. Ja tās nebūs, 
tad būs arī apgrūtināta suitu 
kultūrtelpas nemateriālo kultū-
ras vērtību saglabāšana. Kopš 
2009. gada esam UNESCO ne-
materiālās kultūras mantojuma 
sarakstā, tādēļ skolas saglabā-
šana ir mūsu pienākums pret 
senčiem, šī brīža sabiedrību un 
pasaules kultūru kopumā. Mēs 
negribam pieļaut, ka, aizejot 
tiem, kuri zina tradīcijas, vairs 
nepaliek to, kas tās varētu pār-
mantot. Grāmatā var mācīt daudz 
ko, bet, ja neesi tajā vidē dzīvo-
jis, tad tās nav tavas tradīcijas.

Kāds ir bijis atbalsts uzņēmējdarbībai?
Esam saņēmuši apstiprinājumu no Finanšu mi-

nistrijas, ka varam izsludināt projektu konkursu 
uzņēmējdarbībā. Budžetā šim nolūkam rezervē-
jām 3000 eiro, nākamajā domes sēdē lemsim.                                                  
2019. gadā paredzēts sakārtot grants ceļu Grāve-
ri–Putni. Tur ir dažas mājas un lauksaimniecības 
zeme. Ceļš savieno divus lielus apgabalus ar 
pļavām, zemniekiem nebūs jābrauc 20 km līkums. 

Kā vērtējat projektu konkursa Darīsim paši 
devumu?

Katrs projekts dod kādu labumu, ir arī tādi, kas ir 
paliekoši. Pagājušajā gadā viens no vērtīgākajiem 
bija Almāles kapu zvana torņa un žoga sakārtoša-
na. Mēs no iedzīvotājiem neņemam samaksu par 
kapavietām, tādēļ lieliem ieguldījumiem nauda 
neuzkrājas, varam tikai veikt ikdienas apsaimnie-
košanu. Skolā tika salabots skapis, kur skolotāji 
glabā inventāru, vakaros nāk pieaugušie sportot un 
to izmanto. Iepriekšējos gados tika sakārtots rotaļu 
laukums Krasta ielā, kur ir daudzdzīvokļu mājas.

Kāpēc jāizmanto tikai sama-
riešu pakalpojumi? Agrāk strā-
dāja labas aprūpētājas, uz vietas 
sniedza palīdzību ratiņkrēslā 
esošai kundzei. Arī otra aprū-
pējamā pārvietojas, stumjot 
ratiņus. Tagad viņām jātiek lejā 
pa trepēm uz samariešu mašīnu, 
lai nomazgātos. 

Jā, pakalpojums ir deleģēts 
samariešu apvienībai, tādēļ aprū-
pētāji ir viņu darbinieki. Jautājums 
par cilvēku, kurš dzīvo otrajā stā-
vā, ir ratiņkrēslā un kuram jākāpj 
lejā uz samariešu mašīnu, nebūs 
patiess, jo mums nav neviena šāda 
iedzīvotāja, ko samarieši aprūpē. 
Samarieši tiem cilvēkiem, kuriem 
mājās ir, kur mazgāties, tur arī pa-
līdz. Uz mašīnu ved tikai tos, ku-
riem mājās nav, kur nomazgāties.

Kad Alsungā būs iedzīvo-
tāju tikšanās ar deputātiem? 
Pirmsvēlēšanu programmā so-
līja, ka bieži. Ir notikusi tikai 
viena sapulce – 11. oktobrī.

Pavasarī būs, visdrīzāk maijā.

Kāpēc pacēla mazdārziņu 
nomas maksu? Vai tas ir labāk, 
ja iedzīvotāji no tiem atsakās un 
tur aug zāle?

Nomas maksa, ko likums liek 
maksāt, bija minimāla. Trīs ceturt-
daļas mazdārziņu nomātāju mak-
sāja mazāk par vienu eiro gadā. 
Bija pat tādi, kas maksāja vienu 
vai divus centus. Rezultātā rēķins 
izmaksāja dārgāk nekā saņemtā 
maksa. Tagad nomas maksa ir                                             
4 eiro. Vairāki cilvēki ir atteiku-
šies no mazdārziņa – ne tāpēc, 

ka nevarētu samaksāt, bet tāpēc, 
ka to neizmantoja. Iepriekš viņi 
pāris centus gadā samaksāja un no 
tā neatteicās. Mazdārziņos netika 
strādāts, un tie aizauga, lai gan ir 
citi, kas labprāt tos vēlētos apstrā-
dāt – pat divus, trīs blakus esošus. 
Līdz ar to nomas maksas pacelšana 
ir nostrādājusi pozitīvi – tagad ir 
brīvi mazdārziņi, tādēļ, ja kādam 
ir vēlme, var rakstīt iesniegumu.

Noskatoties izrādi Silvija ar 
piecu aktieru piedalīšanos, sirdī 
palika tukšums. Vai tik labi ak-
tieri nebija pelnījuši, lai saņemtu 
kādu ziediņu? Patīkami ir pabūt 
Kuldīgas kultūras centrā, kur 
vienmēr māksliniekiem tiek 
dāvināti skaisti ziedi.

Mums veikalā puķes ir, ja cilvē-
ki uzskata, ka viņiem mākslinieki 
ir jāpagodina ar ziediem. Noteikti, 
ka māksliniekiem tas būtu patīka-
mi. Pašvaldība viņiem samaksā 
honorāru, kas parasti nav mazs.

Vai ir domāts par skolas attīs-
tību, lai visos priekšmetos būtu 
skolotāji ar labām zināšanām?

Par skolotāju kvalitāti atbild 
skolas direktore. Ja viņa redz, ka 
skolotājs nav pietiekami kompe-
tents, tad atbilstoši Darba likumam 
ir iespējams mainīt skolotāju. Es 
uzskatu, ka vecākiem, kuri domā, 
ka kāds skolotājs nav pietiekoši 
zinošs, tas jāsaka skolas direktorei. 
Vecāku padomē no katras klases 
ir vēlēti vecāku pārstāvji, tur ir arī 
skolēni un skolotāji, šo jautājumu 
var izskatīt arī tur. Es neesmu kom-
petenta notestēt kāda zināšanas. 

Varu no pieredzes pateikt, ka es 
sava bērna skolā vecāku sapulcē 
ierosināju mainīt pagarinātās 
dienas skolotāju, jo viņai ir pārāk 
barga attieksme pret bērniem un 
manam bērnam bija bail. Kad 
lūdzu, vai nevarētu kādu jaukāku 
cilvēku, klases zēnu mammas 
uzreiz iebilda, jo šī esot vienīgā 
skolotāja, kura spēj panākt, ka 
skolēni izpilda mājasdarbus. Vie-
dokļi par to, kas ir labs un kas ir 
slikts skolotājs, atšķiras. Protams, 
ja kāds vecāks redz, ka skolotājs 
nav piemērots, un ja viņš ir sa-
ņēmis vecāku padomes un skolas 
direktores atraidījumu, tad laipni 
lūgti nākt pie manis. Risināsim. 

Vai ir kaut kas darīts, lai la-
botu asfaltēto ceļu uz Kuldīgu, 
ne tikai lāpītu bedrītes?

Šajā gadā no Kuldīgas līdz 
Ēdolei tiks mainīts ceļa segums. 
Uzņēmums Latvijas Valsts ceļi 
solījis, ka divos nākamajos gados 
tiks mainīts asfalts līdz Alsungai.

Kas atmaksā jūsu komandē-
jumus, kādas ir to izmaksas? 
Vai tajos notiek tikšanās ar 
sadarbības partneriem, vai tiek 
iegūti kontakti, kas būtu node-
rīgi novadam?

Ir bijuši divi komandējumi. Lat-
vijas Lauku konsultāciju centrs ai-
cināja piedalīties braucienā uz Vā-
ciju, izdevumus atmaksāja centrs. 
Lai gan domes sēdē teicu, ka man 
nav vajadzīgi komandējuma izde-
vumi, deputāti lēma, ka 30% no 
likumā paredzētās dienas naudas 
man ir izmaksājami. Atvedu daudz 

ideju, pēc tam man bija tikšanās ar 
uzņēmējiem. Ap 30 cilvēku bija 
atnākuši, ar kuriem runājām, kā tās 
izmantot. Vācijā nebija paredzēts 
prezentēt Alsungas novadu. Diezin 
vai mums būtu piedāvāts startēt 
projektā par viedo ciematu. Tas 
nebija izsludināts atklāti, bet tika 
piedāvāts konkrētām pašvaldībām. 
Ja Eiropa nemainīs domas un tiks 
piešķirts finansējums viedo ciemu 
izveidei, tas mums ilgtermiņā dos 
ļoti daudz. 

Komandējums uz Baltkrieviju 
tika apmaksāts no domes budžeta. 
Katru gadu no Kurzemes plānoša-
nas reģiona visi domju priekšsē-
dētāji dodas pieredzes apmaiņas 
braucienā, lai paskatītos, kā kon-
krētas lietas dara citās valstīs. Ceļā 
ļoti daudz jautājumu izrunājām ar 
citiem domju priekšsēdētājiem – 
kā viņi risina dažādas problēmas, 
kā gūst labus rezultātus utt. 

Vai darba vietā nav jāievēro 
ģērbšanās etiķete? Kājās jābūt 
vilnas zeķēm vai apaviem? 

Velku vilnas zeķes, ko esmu 
piemeklējusi suitu krāsās, jo domē 
ir malkas apkure un kājas ārkār-
tīgi salst. Savukārt, sēžot ziemas 
zābakos, kājas sasvīst un salst vēl 
vairāk. Tāpēc man jāatvainojas, ja 
esmu kādu aizvainojusi, kabinetā 
atrodoties garajās biksēs un zeķēs. 
Padomāšu, kā to atrisināt nākama-
jā ziemas sezonā. 

Kāpēc darba laikā apmeklējat 
frizieri? 

Šodien (28. martā – aut.) bija 
jānāk uz tikšanos, tādēļ vakar biju 

pie friziera. Man ir jāstrādā arī 
ārpus darba laika un brīvdienās, 
kad jāapmeklē pasākumi, un va-
kar nebija citas iespējas, kā aiziet 
darba laikā. Es neuzskatu, ka tā 
būtu nodokļu maksātāju naudas 
izšķērdēšana, jo esmu atstrādāju-
si tās darba stundas ārpus darba 
laika. Domes sēdes arī vienmēr 
ievelkas. Vakar pēc darba laika ar 
deputātiem apskatījām saimniecī-
bu. Ja nebūtu tas jādara, tad būtu 
pie friziera gājusi pēc darba.

Vadājat no skolas uz bērnu-
dārzu brokastis, pusdienas un 
launagu. Vai tas atbilst sanitā-
rajām normām?

Augustā nolēmām apvienot 
skolas un pirmsskolas izglītības 
iestādes ēdināšanu. Pirms tam 
gatavošana, neskaitot produktus, 
maksāja 1,05 eiro par pusdienām, 
pēc apvienošanas – 0,75 eiro, no 
janvāra, kad bija jāpaceļ minimālā 
alga, – 0,85 eiro. Mēs gatavojam 
ap 200 porcijām un par vienu 
ietaupām 0,20 eiro. Šajā laikā ir 
bijušas divas Pārtikas un veteri-
nārā dienesta pārbaudes, kurās 
nav konstatēti pārkāpumi. Darām 
tā, kā likumā noteikts, – pārva-
dājam slēgtos traukos. Piegādāju 
brokastis, jo man tas ir pa ceļam, 
kad vedu savu bērnu uz bērnudār-
zu. Pusdienas un launagu ved cits 
darbinieks, retu reizi viņu aizstāju. 
Nākamgad plānots nopirkt pašval-
dībai jaunu mašīnu, ar kuru vest. 
Šobrīd jāizmanto tās, kas ir.

Daiga Bitiniece 
Jolanta Hercenberga

PAR IZAICINĀJUMIEM

PAR PROJEKTIEM

PAR KADRIEM

Kā izjūtat, ka domē darbojas pozīcija un opozīcija?
Pirmajos mēnešos pēc ievēlēšanas to jutu, bet tagad vairs ne. Ja 

paskatāmies, kā tiek lemts par nozīmīgiem jautājumiem, tad nav tā, 
ka vieni balso tā, otri – pretēji. Esam ievēlēti no dažādiem sarakstiem, 
mums ir atšķirīgas vērtības un solījumi vēlētājiem. Ir labi, ka esam 
dažādi, jo tad varam parūpēties par visām vēlētāju grupām. 

Pirms vēlēšanām teicāt, ka ievēlēšanas gadījumā strādāsiet 
Alsungas domē. Tuvojoties Saeimas vēlēšanām domas nav mai-
nījušās?

Nav. Turpināšu strādāt šos četrus gadus.

Saeimas vēlēšanās nekandidēsiet?
Neplānoju. Esmu sapratusi, kas notiek Alsungas novadā, un ir 

skaidrs, ka četrus gadus te ir ļoti daudz darba. Savukārt, ja es startētu, 
domājot par Alsungas novadu, tad jautājums ir, ko darīt, ja mani ievēl. 
Tad es pievilšu tos, kuri mani vēlēja. Tāpēc mana pašreizējā pārliecība 
ir, ka ne. Tagad esmu savā vietā.

Vai Kurzemē saraksts No sirds Latvijai būs kā atsevišķs saraksts 
vai kopā ar kādu citu?

Man nav šādas informācijas.

Kas atšķiras no tā, ar kādām domām sākāt vadīt domi?
Man likās, ka viss notiks ātrāk, bet šajos deviņos mēnešos esmu 

mācījusies pacietību. Esmu optimisma pilna, galvenais, lai iedzīvotāji 
gribētu pie mums dzīvot. Ja viņu nav, tad nav kā dēļ censties.

Vai sestdienās strādājat Latvijas Universitātē, kā teicāt pirms 
vēlēšanām? 

Jā. Man nav neviena jauna kursa. Nākamgad būs akreditācija, mai-
nīsies studiju programmas, bet šogad pabeidzu vadīt pēc iepriekšējās. 
Līdz ar to man lekcijas ir jau iepriekš sagatavotas un nav novecojušas. 
Tā ir tāda patīkama darbības maiņa, būšana citā vidē. Tā ir kā atslodze. 
Ceļā turp un atpakaļ pārdomāju daudzas lietas, rodas labas idejas. Es 
katram ieteiktu atrast veidu, kā no ikdienas darba atslēgt savu prātu. 
Cits iet aust, dziedāt, es vadu lekcijas.

PAR SKOLU PAR UZŅĒMĪBU

IEDZĪVOTĀJI JAUTĀ

PAR POLITIKU

„Pilotprojektā Alsungas novads kā vienīgais Latvijā ir izvēlēts kļūt par 
viedo ciemu,” stāsta Daiga Kalniņa.

„Galvenais, 
lai cilvēkiem pie 

mums patiktu dzīvot. 
Ja nav iedzīvotāju, 

nav kā dēļ censties.” 

„Kopš 
2009. gada 
esam UNESCO 
nemateriālās 
kultūras 
mantojuma 
sarakstā, 
tādēļ skolas 
saglabāšana 
ir mūsu 
pienākums 
pret senčiem, 
šī brīža 
sabiedrību 
un pasaules 
kultūru 
kopumā.”
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Saimnieko ekonomiski
Kuldīgas novada pašvaldības 
izpilddirektores vietniece Agnese 
Buka, kura atbild par pagastu pār-
valdēm, informēja par paveikto 
un iecerēm. „Uzdevums – opti-
mizēt izdevumus, tāpēc ieviestas 
būtiskas pārmaiņas. Novadā bija 
42 pašvaldības iestādes, kas pār-
veidotas par struktūrvienībām. 
Bija tādas pagastu pārvaldes, 
kurās bija 22 štata vietas, bet citās, 
kā Rumbā, saimniekoja ekono-
miski – ar 12–13 vietām. Tagad 
katrā pagastā ir 12–14. Dažās 
vietās cilvēki darbu zaudēja, un 
tas ir skumjais stāsts, bet no ot-
ras puses – pašvaldībai jāsakārto 
saimnieciskā puse.”

 
Kilometram – 44 eiro
Speciāliste norādīja, ka prioritā-
te šogad ir lauku ceļu remonts. 
„Uzturēšana var būt dažāda, arī 
vienkāršāka, piemēram, noņemt 
ceļmalu apaugumu, tīrīt sāngrāv-
jus, atjaunot grants virskārtu, bet 
citos darbos jāiesaista būvnieki,” 
teic A.Buka. Šīgada budžetā ceļu 
remontam papildus iedoti 45 
tūkstoši eiro, un katrā pagastā 
iecerēts salabot 3–4 km. 

Darbu sācis Kuldīgas komu-
nālo pakalpojumu jaunais ceļu 
meistars Māris Lagzdiņš. Viņš 
kopā ar pārvaldes vadītāju Liju 
Šēli jau apskatījis pagasta ceļus, 
bet atzinums par to, kuri jālabo 
vispirms, tapšot mazliet vēlāk. 

L.Šēle iedzīvotājus informēja, 
ka ceļu budžetā ir 43  400 eiro, 
atlikums no pērnā gada – ap 9500, 
kopā – ap 53 000 eiro. „Izdalot 
ar ceļu un ielu garumu, mēnesī 
kilometram iznāk vidēji 44 eiro,” 
saka vadītāja. 

Pērn nomainītas trīs caurtekas 
(5432 eiro) uz ceļa Palejas–Kriš-

Tradicionālajā mīļbildīšu 
konkursā uzvarējušas trīs 
dalībnieces: Milda Meldere, 
Oļesja Anosova un Lija Šēle. 
Viņu iesūtītie attēli ieguvuši 
vienādu balsu skaitu. 

Kopumā atsūtītas 14 foto-
grāfijas. Par tām varēja balsot 
klātienē, izstādi aplūkojot gan 
Mežvaldē, gan Ventas ciemā, 
gan Novadniekos.

jāņi–Ošenieki un Bērzkalni–Sal-
dēni–Mežvalde–Galmicas. Ir at-
rakti un laboti caurteku gali (978 
eiro), rievots apledojums ceļā 
Vetklīnika–Palejas–Veldze–Pie-
mineklis (345 eiro), pērn vienreiz 
(4.  janvārī) tīrīts sniegs (1843 
eiro), planēšanai un profilēšanai 
izlietoti 11  263 eiro, noņemts 
ceļu apaugums un tīrīti sāngrāvji 
posmos Veldze–Piemineklis, Vel-
dze–Zeltkalni, Mežniecības, Cie-
ma un Dārzu ielā (5740 eiro). Ap-
strādei pret putekļiem tērēti 576 
eiro, krūmu atvašu pļaušanai –                                                                      
3478 eiro. Ventas, Mežvaldes un 
Novadnieku ciemā 290 kvadrāt-
metros asfaltā labotas bedrītes 
(4526 eiro). Ceļa segums pērn 
papildināts Šautuves ceļā, posmos 
Veldze– Zeltkalni, Veldze– Piemi-
neklis, Vetklīnika–Palejas, Dīķu, 
Mežniecības un Zemnieku ielā 
(387 m3, 7446 eiro).  

Visādām vajadzībām
Pagasta pārvaldes budžets ir 
nepilni 143 000 eiro. Vadītāja 
skaidro izlietojumu: „Tas tērēts 
atalgojumam, kultūras un sporta 
pasākumiem, ciematu apgais-
mojumam, ēku uzturēšanai, at-
kritumu savākšanai kapsētās un 
atpūtas vietās, transporta izdevu-
miem, zāles pļaušanai, veselībai, 
skolēniem, kuriem nav e-talona, 
naudas balvās senioriem. Tiks 
arī ierīkoti ātrumvaļņi un video-
novērošana.” 

Iecerēts daudz 
Šogad darbu saraksts pagastā 
visai garš. Turpinās grants ceļu 
remonts ar Eiropas līdzfinansē-
jumu un atsevišķu posmu asfal-
tēšana par pašvaldības naudu: 
posmā Ventas ciems–Misiņkalns 
(3,09 km), t.sk. asfalts (1,05 km),                                                     
asfaltēts būs Darbnīcu ceļš                                       
(0,36 km). „Kopējais ieguldījums 

Lielākā sāpe – sliktie ceļi
Rumbas pagasta iedzīvotāju sapulcē galvenokārt tika spriests, kā uzlabot sliktos ceļus.

Inta Jansone

Rumbas pagastā
• 	Šogad deklarēti 1604 cilvēki. To 

vidū ir 130 pirmsskolas vecuma 
bērni, no kuriem 80 apmeklē 
bērnudārzu, un 180 skolēni.

• 	Seniori virs 62 gadiem – 254.
• 	69 bezdarbnieki (19 ilgstošie).
• 	Pērn piedzimuši 22 bērni: 12 zēni, 

desmit meitenes.
• 	Mūžībā pērn devušies 28 cilvēki.  

Rumbas pagasta 
iedzīvotāju sapulce 
bija kupli apmeklēta. 

ir 655 tūkstoši eiro, un 153 tūksto-
ši ir pašvaldības nauda asfaltam,” 
skaidro L.Šēle. Tiks turpināts 
būvēt gājēju un velobraucēju tiltu 
pāri Riežupei (arī tas ir Eiropas 
projekts). 

Vēl plānots ierīkot video-
novērošanu Ventas ciemā un 
Mežvaldē, izvietot ātrumvaļņus 
Mežvaldē un Novadniekos. No 
Rudupes ielas līdz Valciņu ielai 
tiks ierīkots apgaismojums. Pare-
dzēts izstrādāt projektu veloceli-
ņam no Stendes ielas Kuldīgā līdz 
Mežvaldei. 

„Kā tikt uz darbu?” 
Šis bija viens no biežāk uzdo-
tajiem jautājumiem. Kuldīgas 
komunālo pakalpojumu (KKP) 
vadītājs Pēteris Gobzemis vēlreiz 
stāstīja, ka ceļu speciālists kopā 
ar pārvalžu vadītājiem dodas 
brauktuves apskatīt, informācija 
tiks apkopota, un taps zināms, 

kur posmi viskritiskākie un ātrāk 
labojamie. „Mazliet pagrēko arī 
zemnieki, jo uz ceļiem uzar virsū 
savus laukus. Tas nozīmē, ka ceļš 
kļūst zemāks un slapjā laikā – 
neizbraucams. Tā ir mūsu kopīgā 
infrastruktūra, tāpēc šīs vietas 
jāfiksē un ar zemes apsaimnieko-
tājiem jārunā.” 

Pašlaik top ģeogrāfiski infor-
matīvā sistēma, kurā būs atro-
dams, vai konkrētā vieta pieder 
privātīpašniekam vai to apsaim-
nieko KKP.

Jāliek sludinājums 
Kāda kundze uztraukusies, ka 
gada laikā viņai ar atkritumiem 
jāpiepilda 15 maisi – tas esot 
krietni par daudz. Sieviete pairo-
nizēja, ka būs jāliek sludinājums: 
atkritumus iepērk. Kāpēc norma 
ieviesta, skaidroja KKP vadītājs. 
„Tā bija nepieciešama, lai neap-
zinīgie, kuri atkritumu savākšanā 
nepiedalās, sāktu to darīt, lai 
atkritumi nenonāktu mežā vai 
pilsētā tvertnēs pie soliņiem, 
daudzdzīvokļu māju masīvos. 
Pašlaik ir ap 250 līgumu ar mā-
jām, kurās atkritumu it kā nav. 
Taču to skaitā ir lielas mājas (daļa 
gan vēl nav nodota ekspluatācijā), 
īpašniekiem vairākas automašī-
nas, bet atkritumu nav... Apska-
tījām apkārtējo novadu pieredzi. 
Nolēmām, ka mājsaimniecībai 
norma būs 1,44 m3 gadā – 240 
litru konteiners divos mēnešos. 
Savukārt vientuļam pensionāram 
vai diviem ir uz pusi mazāk –                     
0,72 m3. Vienam iedzīvotājam 
pagastu centros vidēji tie ir                                                                     
1,9 m3 gadā, pilsētā – 2,4 m3.” 
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„Kā laukos var nebūt bibliotēkas?” Trīs uzvarētājas

Tā izbrīnīti pretī jautājusi kāda 
kundze, kad diskusijā pagasta bib-
liotēkā vaicāts, kāpēc tāda iestāde 
vajadzīga.

Interesentes vienbalsīgi uzsvērušas, 
ka tas ir satikšanās punkts. „Mūsu 
lasītājiem ir svarīgi sanākt kopā, 
parunāties, dalīties pieredzē,” saka 
iestādes vadītāja Gunita Stāraste. 
Aptuveni pusotru stundu ilgajā sa-
runā, kuru vadīja Kuldīgas galvenās 
bibliotēkas vadītāja Laima Mirdza 
Ostele, secināts, ka lasītājiem gribētos 
vairāk tematisko pasākumu, bet Ven-
tas ciema grāmatu apmaiņas punktā 
Bukaišos – lasīt arī jaunākos žurnālus 
un vietējo laikrakstu Kurzemnieks. 
„To varētu izdarīt, ja pietiks naudas. 
Tad žurnālus un avīzi varētu pasūtīt 
papildus,” spriež bibliotekāre. Pērn 
Rumbas bibliotēkā bija vairāk nekā 
300 lasītāju. 

Sarunā par bibliotēkas nozīmi laukos iesaistījušās Rumbas iedzīvotājas 
Daina Rudzīte, Ināra Rudzīte, Silvija Grīnberga (aiz viņas Vizma Dzalba), 
Līvija Dortāne.  

Kāpēc vajadzīga:
• tā ir viena no kultūras 

saliņām, vieta, kur satikties,
• informācijas centrs,
• neviens dators nevar 

aizstāt grāmatu,
• lasītāji tā var ietaupīt, 

grāmatas nevis pērkot, bet 
apmainot.

Ierosinājumi: 
• lai jaunie žurnāli vismaz 

divu nedēļu laikā pieejami 
arī apkalpošanas punktā 
Ventas ciema Bukaišos,

• Ventas ciemā abonēt 
laikrakstu Kurzemnieks 
lasīšanai uz vietas,

• atmiņu pēcpusdienas (par 
kolhozu un mežrūpniecības 
saimniecību laiku utt.),

• krustvārdu mīklu konkurss.

 Gunitas Stārastes arhīva foto

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu
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Pilsētniece aiziet uz laukiem
Vita kopā ar dzīvesbiedru Antonu Ruņģe-

vicu un meitām Martu, Daci un Paulu dzīvo 
Rendas pagasta Apiņos. Tos aptuveni pirms 
25 gadiem Vitas tētis atguvis kā dzimtas īpa-
šumu. „Dzīvojām Mežvaldē, vecāki palika 
tur, bet es atnācu uz laukiem,” stāsta Vita. 
„Nekā jau te nebija, viens vienīgs bardaks 
un šausmas. Bija vecā māja, kura nu ir at-
jaunota un kurā tagad dzīvo mani vecāki un 

vecāmamma. Iepriekš te bija dzīvojis krievu 
tautības cilvēks, mājai bija zili logi, durvis. 
Pilna apkārtne ar tukšām pudelēm. Pama-
zām visu iekopām. Mūsu un mana brāļa, 
kurš kopā ar ģimeni arī dzīvo Apiņos, mājas 
ir uzceltas no jauna. Kopā šajā lauku sētā 
esam 13 cilvēki.” 

Viens audzē, otrs tirgo
Puķu audzēšana esot Antona, bet tirgošana 

Renda

Darbs, kas iet pie sirds un labi padodas

„Katrs zieds tiek iestādīts, aprūpēts, nogriezts, atvests uz 
pilsētu un ar mīlestību pārdots,” saka Vita Vīgante, kura nu 
jau vairāk nekā 20 gadus vai ik dienas sastopama Kuldīgā 
puķu tirdziņā tirgojam savas ģimenes audzētos ziedus.

Gandrīz katrā siltumnīcā aug kaut kas arī pašu vajadzībām. Vita rāda, kā aizmetušās vīnogas, bet Antons piebilst, ka blakus siltumnīcā jau uzziedējis skābais ķirsis.

Antons 
Ruņģe-
vics pie 
pagājušā 
gadā pirmo 
reizi pašu 
audzētajām 
lizantēm. 
Tās esot 
izdevušās 
tik labi, ka 
arī šogad 
šīm puķēm 
ir atvēlēta 
viena no 
siltumnī-
cām.

Saimnieki smej, ka blakus esošo siltumnīcu rindai vietas vēl esot gana, tādēļ arī šopavasar esot 
iecerēts vienu plēves māju piebūvēt, lai pašiem ir, kur gurķus un tomātus audzēt. 

Vitas ziņā. Tas abiem esot gan maizes, gan 
sirds darbs, ko labi pieprotot. Ik rītu Antons 
aizvedot Vitu kopā ar meitām uz Kuldīgu, 
bet pats atgriežas, lai strādātu siltumnīcās. 
Pēcpusdienā, kā pats smej, visas četras sa-
vas skolnieces savācot un vedot mājās, mei-
tenes – no Kuldīgas pamatskolas, bet Vitu – 
no puķu tirgus.

Pēc profesijas Vita ir šuvēja, bet šo darbu 
ne dienu neesot strādājusi. Interese bijusi par 
dārzkopību, tādēļ Bulduros mācījusies par 
dārznieci. „To es nepabeidzu. 1994.  gadā 
sāku audzēt un tirgot puķes. Zināju, kā tas 
notiek, jo mamma audzēja narcises, tulpes 
un nodeva sīpolus, vēlāk tirgoja puķes, po-
tēja rozes, bet mēs ar tēti braukājām pa tir-
giem, vedām uz leišiem,” stāsta Vita.

Savukārt Antons puķes audzējis un vedis 
uz Krieviju tirgot, pirms esot saticis Vitu. 
Tagad viņa audzētās tulpes, narcises, hia-
cintes, gerberas, lilijas, asteres, gladiolas 
un citas puķes tiek audzētas deviņās lielās 
siltumnīcās un arī uz lauka. Trīs no siltum-
nīcām tiek apkurinātas no speciāli šim nolū-
kam uzceltas katlumājas. Visās siltumnīcās 
ierīkotas laistīšanas iekārtas, lai atvieglotu 
darbu. Pagājušajā gadā Antons esot uzcēlis 
vienu siltumnīcu klāt, lai pašiem būtu, kur 

gurķus un tomātus stādīt, bet plāni ātri vien 
mainījušies. „Līdzko biju pēdējo skrūvi sil-
tumnīcai ieskrūvējis, tā Vita paziņoja, ka 
tūlīt mājās nāks 2000 lizantu stādi. Iepriekš 
tās nebijām audzējuši, gribējām paeksperi-
mentēt. Ļoti labi izdevās, tādēļ tās turpinā-
sim audzēt. Šogad atkal taisīšu siltumnīcu 
gurķiem un tomātiem, tad jau redzēs, vai tie 
tur pēc tam augs,” smej Antons.

Ar ģimeni pa Latviju
Lai arī Vita smej, ka viņas meitas nā-

kotnē negribēšot audzēt puķes, jo parasti 
dzirdot, ka visa ģimene nevar doties kādās 
izklaidēs, jo tagad zied gladiolas, narcises 
vai kādas citas šķirnes puķes un ir jātirgo, 
tomēr ik pa laikam visiem kopā izdodoties 
aizceļot uz kādu attālāku Latvijas vietu un 
pāris dienas atpūsties. Ik gadu martā Vita un 
Antons brauc uz Poliju pēc gerberu stādiem. 
Šogad līdzi bijusi arī vidējā meita. „Divus 
mēnešus iepriekš pasūtām, cik stādiņus un 
kādus mums vajadzēs, tad braucam,” stāsta 
Vita. „Viņi audzē arī orhidejas. Izstaigājam 
siltumnīcas, priecājamies par skaistajiem 
ziediem. Tas vienmēr ir skaists brauciens.”

Jolanta Hercenberga 
Vitas Vīgantes arhīva un autores foto

Vienā no siltumnīcām mazliet vēl palikušas tulpes, bet blakus ir pakāpeniski 
stādītās lilijas, no kurām pirmās ziedēšot jau pavisam drīz.

Lappuse sagatavota ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.
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kuldīgas bibliotēkā

krustvĀrdu mīkla mans dzīvnieks

bērnu mīklas

Veidojusi Agita Leontjeva. 
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Kā sazinās koki?
Kuldīgas bibliotēkā pieejama Pētera Vollēbena grāma-

ta Koku slepenā dzīve par to, ko jūt un kā cits ar citu 
sazinās koki.

Kas ir koks? Mums ir savs priekšstats par to – daudzgadīgs 
augs ar saknēm, stumbru, zariem. Tomēr, papētot vairāk, 
atklājas, ka koks ir tāda pati dzīva būtne kā mēs. Pie tam 

sabiedriska būtne ar raksturu, emocijām, vajadzību komuni-
cēt un pārvietoties. Autors uzbur interesantus koku rakstu-
rus – drosminieku, bailuli, huligānu, pļāpu. Un tie nebūt nav 
teiksmaini, bet gan ikdienas vērojumos un zinātniskos pētī-
jumos balstīti tēli. Koki ar saknēm atpazīst savus draugus, 
ģimeni un bērnus, kā arī tos, kas naidīgi noskaņoti. Grāmata 
atklāj, ka pasaulē viss ir saistīts.

Risinājumu gaidām līdz 11. aprīlim.
Horizontāli: 3. Kolimas lielākā pieteka. 8. Kāršu spēle. 9. Meksikāņu 

gleznotājs (1886–1957). 10. Pilsēta Marokā. 11. Bijušais Latvijas Re-
publikas tieslietu ministrs (1943–2011). 12. Otrās kārtas plaknes līkne. 
13. Nepilnīgums, trūkums, bojājums. 14. Igauņu dzejniece (1883–1980). 
16. Debess sfēras punkts, uz ko vērsta Saules relatīvā kustība attiecī-
bā pret citām zvaigznēm. 18. Gaisa, gāzes pūslīšu kopums, kas izdalās 
kāda šķidruma, masas virspusē. 20. Latviešu aktrise un politiķe (1941). 
21. Silta leduslaikmeta beigu posma fāze pirms 12 800–12 300 gadiem. 
26. Lielā asinsrites loka galvenā artērija. 28. Zirgu ģints suga. 30. Le-
ģendārs ķeltu bards un karavīrs. 31. Latviešu aktieris (1938). 32. No-
vada centrs Zemgalē. 33. Pīta tīklveida galvas sega no vilnas vai zīda 
15.–16.  gs. 34. Bizantijas imperatora piešķirtas tiesības klosterim vai 
augstai laicīgai personai uz mūžu (dažkārt arī mantojamas) vākt valsts 
nodokļus noteiktā teritorijā. 35. Ar ievām apaugusi vieta. 36. Pilsēta Bra-
zīlijā, štata administratīvais centrs. 37. Stājgrafikas darbs, kas pavairots 
novilkuma veidā no klišejas.

Vertikāli: 1.  Privāta vēstule Senajā Romā. 2.  Latvijas patruļkuģu 
klases nosaukums. 3. Holandiešu gleznotājs (1610–1685). 4. Latviešu 
mācītājs, dzejnieks, izdevējs (1875–1964). 5. Kūras labā krasta lielākā 
pieteka. 6. Optiskā lēca, kam viena virsma ir izliekta, otra – ieliekta. 
7. Pagasta centrs Saldus novadā. 15. Debespuse. 17. Ģeohronoloģiskā 
vienība – ēras daļa. 18. Lieldienu maize no rauga mīklas ar dziļi iespies-
tu krustu vidū. 19. Akmens stabs vai stāvus novietota akmens plāksne ar 
sakrālu, memoriālu vai informatīvu uzrakstu, reljefu attēlu. 22. Stārķis. 
23. Apdzīvota vieta Ciblas novada Līdumnieku pagastā. 24. Maģisks 
teksts, priekšmets, darbība, paņēmiens. 25.  Novada centrs Zemgalē. 
27. Latvijas Bruņoto spēku virspavēlnieks (1881–1965). 29. Neuzticē-
šanās kādām idejām, teorijām, pastāvošajām zināšanām. 30. Tēls V.Lāča 
romānā Zvejnieks dēls.

Pareizā atbilde: RENTGENAPARĀTS 
(aparāts rentgenstarojuma iegūšanai un izmantošanai).

Atbildes. Horizontāli: 1. Rēderis. 5. Mobings. 9. Veste. 11. Kolibri. 12. Intriga. 13. Elpot. 14. Rimants. 
15. Sloka. 16. Sparta. 19. Aizdegties. 23. Zenītartilērija. 24. Hematogens. 26. Pastas. 31. Modrs. 
33. Aktuāls. 34. Nandu. 35. Nelieši. 36. Reālija. 37. Ķisti. 38. Sitieni. 39. Sistava. Vertikāli: 1. Rekords. 
2. Dilemma. 3. Rībināt. 4. Sviest. 5. Meitasdēls. 6. Bites. 7. Neironi. 8. Smagars. 10. Superintendents. 
17. Puzle. 18. Renda. 20. Triks. 21. Elara. 22. Sangviniķi. 24. Humānas. 25. Modulēt. 27. Aktuārs. 
28. Trāķija. 29. Sasmaka. 30. Nauris. 32. Stepe. 
Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, Helēna Remerte, 
Velta Višņevska, Biruta Insberga, Ojārs Silkans, Maija Viļuma, Egita Saulgrieze, Skrundas pasta 
nodaļas kolektīvs.

Pēc balvas redakcijā gaidām Vilni Bēniņu.
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, 
Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas vēstuļu kastītē.

Zināja, ka būs suns
Madara stāsta, ka vienmēr zi-

nājusi, ka viņai būs suns: „Agrāk 
mammai bija sunītis. Man gribē-
jās pašai savu, un zināju: ja man 
būs māja, būs arī suns. Kad at-
nācām dzīvot uz māju, nākama-
jā dienā suns bija pie mums, lai 
gan māja vēl bija bardakā. Man 
vienmēr gribējies bernes ganu 
suni, bet tiku pie vācu aitu sķir-
nes.” Madara atklāj, kā tikuši pie 
Bastera: „Vīra vecākiem ir suns 
Kardo, kuru viņi dabūja no kādas 
ģimenes, kura saprata, ka dzī-
voklis ir par mazu tik lielam su-
nim. Mēs audzinām Kardo dēlu. 
Manuprāt, šie suņi ir ļoti forši. 
Svarīgi, ka varu savu bērnu dro-
ši atstāt un zinu, ka nekas slikts 
nenotiks. Abi suņi uzauguši ar 
maziem bērniem.”

Atgriezās jaunība 
 „No sākuma bija neziņa, kā 

vecākais suns, kuram ir jau sep-
tiņi gadi, pieņems kucēnu, bet 
viss bija kārtībā. Kardo atgriezās 
jaunība. Viņi viens bez otra vairs 
nevar – visu dienu kopā spēlējas 
un dara arī nedarbus – rok un, 
ja ir, ko grauzt, sagrauž. Basters 
ir liels racējs, jau divu mēnešu 
vecumā prata izrakties no voljē-
ra. Savukārt Kardo vairāk patīk 
grauzt. Kad vecākais suns bija 
viens, tad nedarbi prātā nenāca. 
Suni nekad vienu pašu mājā ne-
esam atstājuši. Kamēr nav žoga, 
viņš naktis pavada voljerā, kaut 
gan pati tos neatzīstu. Vienīgais 
nedarbs, kuru Basters ir izdarījis 
istabā, – sagrauzis gumijas čības. 
Šiem suņiem vajag kārtīgi iz-

skrieties. Mēs pat ejam uz mežu, 
lai suņi var to izdarīt. Staigājam 
garus gabalus, kad vien varam. 
Domāju, ka tik liela suņa turēša-
na dzīvoklī ir dzīvnieka mocīša-
na.” 

Pakļaujas dresūrai
Suņa saimniece uzskata, ka lieli 

suņi ir jādresē. „Lielais suns jau 
prot visas komandas, mazais vēl 
mācās.” Viņa atzīst, ka Basters ēd 
labāk, ja blakus ir Kardo: „Basters 
jau no bērnības ēd tikai gaļu. Ja 
abus suņus ielaidīšu mājā paēst, 
viņi ēdīs visu, bet, tiklīdz Basters 
ir viens, viņš kļūst izvēlīgs. Saka, 
ka šiem suņiem var dot arī to, ko 
cilvēki ēd, bet obligāti jādod vita-
mīni, lai stiprinātu kaulus. Jāņem 

vērā, ka liels suns sagādā arī lielu 
bardaku, piemēram, mums mājā 
ir remonts, bet Basters jau paspē-
jis sagrauzt istabā stūri. Mums 
suns ir svarīgāks par māju, nerā-
jam viņu, taču gultā gan neļaujam 
gulēt.”

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Svarīgi, lai būtu, kur izskrieties
„Mums suns 
ir ģimenes 
mīlulis un 
tikai pēc tam 
mājas sargs,” 
saka Madara 
Bruzinska – 
vācu aitu 
sķirnes suņa 
Bastera 
saimniece.

Jānis un Madara Bruzinski ar meitiņu Keitu un mīluļiem – Jāņa vecāku suni Kardo un viņu 
septiņus mēnešus veco Basteru. 

Kardo un Basters ir dresēti suņi, prot izpildīt vairākas komandas, viena no 
tām – gulēt.

Madara Bruzinska 
iesaka
 vācu aitu suņus vest 
    garās pastaigās, 
 neatstāt vienus istabā, 
 dot vitamīnus, lai 
    stiprinātu kaulus, 
 dresēt. 

Liela, resna tautumeita, divi 
kroņi uz galvas; jo kroņi grie-
žas, jo meita dzied.

Magnetofons.

Apkārt ērkšķogu miziņa, 
vidū fileja.

Kivi.
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pirms 20 gadiem un tagad

(Turpmāk vēl.)

Dzintra Liekmane (Grāmatas fragmenti.  
Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Nīkrāce cauri gadsimtiem
vēsture

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

kuldīgas avīzēs

apvieno ciemus
1954. gadā ciemus apvienoja un izvei-

doja vienu Nīkrāces ciemu, kurā ietilpa 
arī lauksaimniecības artelis (l/a) Darbs. 
1958. gadā pievienots Pelču ciems (Rudbār-
žos). I.Anhalts no darba aizgāja slimības dēļ. 
Par apvienoto ciema priekšsēdētāju kļuva 
Ž.Kesmins, kurš pat lasīt neesot mācējis, bet 
par sekretāri kļuva J.Fridrihsone. 

Kuprijanova vārdā
1954. gada 2. novembrī skolas pionieru 

vienība tika nosaukta Padomju Savienības 
varoņa Pētera Kuprijanova vārdā. Šajā dienā 
pionieros uzņemti pirmie jaunie kuprijano-
vieši. Ikviens pionieris solījās mācīties vēl 
labāk un mīlēt Dzimteni. 

1955./1956. mācību gadā atnāca pionie-
ru vadītāja Elvīra Abeļūna. Viņa arī vadīja 
1.–4  klases kori, ar kuru Skrundas rajona 
skatē ieguva 1. vietu. Direktore A.Migliniece 
ar labiem panākumiem strādāja ar vecāko 
klašu kori un deju pulciņu.

Rosme pirms jaunā mācību gada
Mācību gada priekšvakarā skolas direktore 

A.Migleniece devās uz Rīgu, lai iegādātos 
mācību materiālus. Lūk, ko raksta laikraksts 
Cīņa par rosmi pirms mācību gada:

Kuldīgas Vēstnesis pirms 90 gadiem
Kuldīgas teātrī
Kuldīgas teātra režisora un mākslinieciskā vadītāja Makša Stūra 
benefices izrāde notiks 22. aprīlī, izrādot populāro ungāru rakstnieka 
M.Lengela komēdiju Nakts serenāde ar Jelgavas teātra aktrisi 
Ausmu Ezeriņš kā viešņu galvenā lomā. Vispāri Nakts serenāde ir 
skatīšanās vērts gabals, kur rudens zelts ar vīnu kausā kopā saliets 
var iepriecināt ikvienu. 

Jaunais Kurzemnieks pirms 80 gadiem
Izrauga vietu jaunai slimnīcai
Kuldīgas slimnīcā, kas, kā zināms, iekārtota galvenokārt ķirurģiskām 
slimībām, neērtības un grūtības rada ar lipīgām slimībām slimojošo 
novietošana. Nākotnē paredzēts celt Kuldīgā jaunu, modernu 
slimnīcas ēku lipīgām slimībām. Par piemērotāko vietu atzina pilsētai 
piederošo zemes gabalu pie Kuldīgas–Ēdoles ceļa apmēram 2 km 
no pilsētas. Tur ir priežu mežs, vieta augsta un sausa, labi piemērota 
arī tuberkulozes slimnieku ārstēšanai. 

Padomju Kuldīga pirms 70 gadiem 
Tīrību un kārtību pilsētā
Ventspils, Alunāna un Padomju ielas norobežo lielu augļu dārzu. 
Atlikušie augļu koki aplauzīti, ogulāji nopostīti. Dārza vienā malā no 
Tautas izglītības nodaļas ēkas izplūst smirdošs šķidrums, kas norāda, 
ka minētās ēkas kanalizācija nedarbojas. To nenovēršot, siltākā laikā 
visas netīrumu bedres var kļūt par slimību perēkļiem, kas apdraudēs 
turpat esošā bērnu dārza iemītniekus.

Fotogrāfs noķēris mirkli, kad abi 
dejoja ča-ča-ča. „Atceros, ka viņš 
man priekšā notupās un fotografē-
ja. Man tās bija spilgtas emocijas, 
jo biju kautrīga. Pēc tam biju pār-
steigta, kad ieraudzīju sevi avīzē,” 
atceras Ginta, kurai tagad uzvārds 
ir Bukāte. Viņa ir piepildījusi savu 
bērnības sapni – kļuvusi par skolo-
tāju – un strādā Pelču speciālajā in-
ternātpamatskolā-attīstības centrā. 

No skolotāju dinastijas
Gintas mamma Daina Linde ir 

pirmsskolas pedagoģe, vecmāmiņa 
bijusi skolotāja, arī vecākā māsa 
izvēlējusies šo profesiju, un Gintai 
pat nav bijis citu domu: „Vilgāles 
pamatskolā bija jauka skolotāja 
Alda Alksne, man patika, kā viņa 
ar mums strādāja. Kopš bērnības 
neredzēju sevi kaut kur citur. Bērni 
vienmēr ir patikuši, un man ar vi-
ņiem saskan. Jā, tā ir atbildība un 
stress, bet nekad nav garlaicīgi – 
katru dienu kaut kas cits. Ir bijuši 
brīži, kad jāsaķer galva – ko nu da-
rīt. Bet nav rutīnas kā biroja darbā.” 

Mīļums, rūpes un 
stingrība

„Jau ceturto gadu strādāju Pelču 
internātpamatskolā-attīstības cen-
trā. Mācu rokdarbus un informāti-

ku bērniem ar smagiem attīstības 
traucējumiem. Esmu arī internāta 
skolotāja A un B līmeņa jaunie-
šiem, bet 9. klasei un 3. pavāru kur-
sam – audzinātāja. Beidzu Liepājas 
Universitāti kā sākumskolas peda-
goģe un pamatskolas informātikas 
skolotāja, taču jutu, ka man jāstrādā 
speciālajā skolā vai bērnunamā, ka 
varu dot vairāk šādiem bērniem. 
Man tā bija misijas apziņa. Vie-
nu brīdi auklēju māsas bērniņu un 
dabūju aukles sertifikātu. Kad ma-
zais sāka iet bērnudārzā, nosūtīju 
pieteikumu uz Pelču skolu un jau 
nākamajā dienā saņēmu darba pie-
dāvājumu. Lai tur strādātu, bija vēl 
jāmācās. 

Pelčos bērniem esmu gan mam-
ma, kuras tur nav klāt, gan draugs. 
Tur ir bērni, kuriem to ļoti vajag. 
Ir nepieciešams gan mīļums, gan 
rūpes un stingrība. Ir liels gandarī-
jums, un nav grūti. Bērni ir dažādi, 
bijušas arī vilšanās – esmu darījusi 
to labāko, bet bērns mani piekrāpis, 
bet ar to jārēķinās. Reizēm braucu 
mājās dusmīga, pārdomāju, kas no-
ticis, visu analizēju un no rīta atkal 
dodos uz skolu ar gatavu rīcības 
plānu. Darbu uz mājām cenšos ne-
ņemt līdzi, jo vajag atslēgties. Tā-
pat cenšos nedomāt par apstākļiem, 
kādi šiem bērniem ir mājās. To ne-

Ar misijas apziņu
Maza, smaidīga meitenīte raugās uz 
fotogrāfu 1998. gada Kurzemniekā. Tā ir 
Ginta Linde, kura kopā ar savu deju partneri 
Klāvu Kirhneru izcīnīja čempionu titulu 
savā vecuma grupā rajona sporta deju 
sacensībās.

„Atceros, ka fotogrāfs man priekšā notupās un fotografēja. Man tās 
bija spilgtas emocijas, jo biju kautrīga,” atmiņās kavējas Ginta. 

Sporta dejas Ginta Bukāte atceras ar prieku. Fotogrāfijā – viņa ar diplo-
mu par pirmo vietu Kuldīgas rajona sporta deju sacensībās 1988. gadā 

dzimušo grupā, kas tika izcīnīta kopā ar deju partneri Klāvu Kirhneru. 

varu izmainīt – mans uzdevums ir domāt par to, kā viņi 
jūtas skolā, dalīties savas dzīves gudrībā, lai viņi neņem 
piemēru no tā, kas ir mājās.”

Atgriezusies Vilgālē
Mazos dejotājus Vilgāles pamatskolā trenējis Gatis 

Sprūds no Aizputes. Ginta pie viņa dejojusi pirma-
jās četrās klasēs. Pēc tam viņas deju partneris un labs 
draugs Klāvs pārcēlies uz Kuldīgu un abu duets izju-
cis. „Kamēr dejojām kopā, konkursos guvām pirmās 
vietas. Kad nevarēju izbraukāt uz treniņiem Kuldīgā, 
Klāvs sāka dejot ar citu partneri, bet man vairs neiz-
devās ar citu sadejoties, un skolotājs vairs nebrauca uz 
Vilgāli. Vēl aizvien, kad skatos sporta dejas, nodomā-
ju – es taču arī tā varēju.”

Kādu laiku padzīvojusi Kuldīgā un Liepājā, Ginta at-
griezusies dzimtajā Vilgālē, no Kurmāles pagasta ir arī 
dzīvesbiedrs Gints. Sporta dejas Ginta tā arī vairs nav 
dejojusi. Dzīvesbiedrs ir aktīvs volejbolists – pārstāv 
gan Kurmāles, gan Kuldīgas un Liepājas komandu. 
Sieva ir līdzjutēja, kura nedēļas nogales labprātāk pa-
vada mājās. Viņas tētis bijis mūziķis, un mamma spē-
lējusi ģitāru, to mājiniekiem labprāt uzspēlē arī Ginta. 
Par bērnības draugu Klāvu viņa zina stāstīt, ka viņš 
piepildījis savu sapni – kļuvis par šoferi tālbraucēju, ar 
ģimeni dzīvo Ventspilī.

Iveta Grīniņa, Lāsmas Reimanes foto

„Galvenās mācību iestāžu apgādes mācību 
līdzekļu veikalā Nr.1 Krišjāņa Barona ielā 4 
šajās dienās varam sastapt skolotājus no tu-
vām un tālām republikas skolām. Viņi paņem 
gan herbāriju materiālus un slapjos preparā-
tus no bioloģijas nodaļas, gan kolbas un da-
žādus ķīmiskus elementus mēģinājumiem 
no laboratorijas un ķīmijas nodaļas. Sprakšķ 
induktori, tos izmēģinot fizikas un matemā-
tikas nodaļā. Daudz apmeklētāju šoruden 

pulcējas ap jauno, šogad pirmo reizi atvērto 
politehnizācijas nodaļu. 14, 18, 12  tūksto-
ši dienā –  lūk, par kādām summām preces 
no šejienes aizceļo uz skolām, lai palīdzētu 
skolu jaunatnei apgūt prasmi rīkoties ar ēveli, 
skrūvspīli, zāģi, cirvi, dažādām vīlēm ne slik-
tāk kā ar spalvu un zīmuli. Te kopīgi ar pār-
devēju Valentīnu Bērziņu, izmēģinot rokas 
tecilu, sastapām Skrundas rajona Nīkrāces 
septiņgadīgās skolas direktori Alvīni Migli-

nieci. „Šogad gribam no-
pietni pastrādāt ar šo jau-
no, vēl īsti gan nepierasto 
politehnizāciju,” viņa saka, 
kravādama somās praktiskos, dzīvei tik ne-
pieciešamos priekšmetus, ar kuriem skolēni 
ilgus gadus skolā nesastapās. Viņi pazina tos 
tikai no mājas dzīves, bet vai gan darbā aiz-
ņemtajiem vecākiem vienmēr bija laiks pa-
mācīt ar tiem rīkoties?”

Rožkalna laiks
1957. gada februārī apvienoja kolho-

zus Parīzes Komūna, Varonis un Progress 
(Rudbāržu ciemā) un nodibinājās sovhozs 
(padomju saimniecība) Nīkrāce ar direktoru 
Kārli Rožkalnu. Vecie nīkrācnieki Rožkalna 
laiku atceras kā labāko pagasta vēsturē. Par 
partijas pirmorganizācijas sekretāru sāka 
strādāt Voldemārs Šmits, neilgu laiku viņš 
bija arī l/a Darbs priekšsēdētājs. 

Tika noteikta stingra darba uzskaite un at-
algojums par paveikto. Uzlabojās arī kultū-
ras dzīve ciemā. Izveidojās pirmās elektrības 
spēkstacijas – ar traktoru motoriem ražoja 
elektrību. Pamazām sāka celt dzīvojamās 
ēkas. Lai tas ritētu straujāk, Nīkrāce tika 
pasludināta par triecienceltni. Centrā tika uz-
celtas dzīvojamās mājas, katlu telpa, veikals, 
ēdnīca, pirts.

Skolēnu darbs vasarā.
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Altum atbalsta
 Biznesa sākšanu, attīstību, tehnoloģiju 
    un inovāciju ieviešanu
 Lauksaimniecības un reģionālo attīstību
 Eksporta veicināšanu
 Riska kapitāla vides veicināšanu
 Iesācējuzņēmumu vides attīstību
 Energoefektivitātes paaugstināšanu
 Zemes fonda darbību 
 Mājokļa iegādi ģimenēm ar bērniem 

Atbalsta valstī izvirzītās prioritātes
„Lauksaimniecības zemes iegāde un jaunas biznesa idejas – šiem nolūkiem 
Kurzemē, tostarp Kuldīgā, atbalsts ir vispieprasītākais,” saka Latvijas Attīstības 
finanšu institūcijas Altum Kurzemes reģiona vadītāja Ilze Grundmane. Kuldīgas 
konsultāciju birojs Pilsētas laukumā 4 darbojas trīs gadus.

Trīs vienā
I.Grundmane skaidro, kā tapa Al-

tum: „Mums uzdevumus dod trīs 
akcionāri – Finanšu, Ekonomikas 
un Zemkopības ministrija. Hipo-
tēku banka pārveidojās, tai pievie-
nojās Latvijas Garantiju aģentūra 
un Lauku atbalsta fonds. No trim 
institūcijām izveidots Altum, un 
funkcijas saglabātas no visām trim. 

Pamatā strādājam ar juridiskajām 
personām, bet ir arī viena garanti-
jas programma privātpersonām  – 
mājokļa iegādei. Uzņēmējdarbībai 
sadarbībā ar komercbankām pie-
šķiram valsts galvojumu kredītiem, 
bet paši aizdevumus dodam tad, 
kad banka nevar finansēt vai atsaka 
augstu risku dēļ. No visiem kredītu 
gribētājiem Latvijā 80% kļūst par 
komercbanku klientiem. 20 procen-
tiem prasītāju tās atsaka, un tie ir 
potenciālie Altum klienti. Aptuveni 
pusei arī mēs nevaram dot, jo tiem ir 
slikta kredītvēsture vai citi faktori.”

Idejai jāspēj dzīvot
Uzņēmējiem bez pieredzes ko-

mercbankas visbiežāk naudu bizne-
sa idejām nepiešķir. „Nevar zināt, 
vai iecerētais izdosies. Bet Altum 
tādus var atbalstīt. Tikko dzimuši 
uzņēmumi ir viena no mūsu mērķ-
auditorijām, jo tā ir visneatbalstī-
tākā nozare. Varam piešķirt no 
2000 eiro līdz pieciem miljoniem. 
Pietiek ar ideju, par kuru uzņēmējs 
ir pārliecināts. Viņš zina, ko darīs, 

kā tirgos, kādi būs 
izdevumi, kā nāks 
nauda. Uzņēmējs 
savu misiju redz, 
un mēs dodam 
finansējumu, lai 
tā izdotos. Kre-
dītus zem desmit 
tūkstošiem izska-
tām bez nodroši-
nājuma, bet virs 
desmit vajadzīga 
ķīla. Atbalstām 
arī pašnodarbi-
nātās personas. 
Tas var būt mājražotājs, atrakciju 
pakalpojumu sniedzējs, ēdinātājs. 
Skatāmies, kāda ir pieredze.

Visas idejas, protams, neiznāk at-
balstīt, un visas arī nevajag. Tagad 
ir tendence, ka ļoti daudzi dibina 
uzņēmumu, attīsta uzņēmējdarbī-
bu – tāds kā modes kliedziens. Bet 
labi jāpārdomā, vai ir vērts par uz-
ņēmēju kļūt. Varbūt esmu ļoti labi 
algots darbinieks, kuram tas izdo-
das un patīk, bet uzņēmējdarbība 
no manis prasīs ko citu. Tas ir darbs 
24 stundas diennaktī. Tas ir ārpus 
komforta zonas. Jaunais uzņēmējs, 
atnākot ar ideju, ne vienmēr tam ir 
gatavs. Jāsaprot, ka brīvā laika būs 
mazāk, būs jāturpina naudu iegul-
dīt. Nemitīgi jādomā, kā samaksāt 
darbiniekiem, par telpām utt. 

Tas nav vienkārši, tādēļ prieks, 
ka ir biznesa inkubatori, ka Lat-
vijas Tirdzniecības un rūpniecī-

bas kamera organizē 
mācības, lai cilvēki 
uzņēmējdarbībā būtu 
zinoši. 

Esam izpētījuši, ka 
Latvijā par uzņēmē-
ju kļūst cilvēki no 30 
līdz 40 gadiem. Tas 
ir loģiski, jo dzīves 
briedumā radusies 
pieredze darba tirgū, 
ir redzēts, kā veido-
jas darba devēja un 
ņēmēja attiecības, kā 
jāstrādā ar klientiem. 

Cilvēks sapratis, kas patīk un ne-
patīk, viņš iepazinis sevi, ieguvis 
izglītību. Tad atnāk ar ideju, mums 
ir pieredze, zinām tirgu un ekono-
miskās tendences Latvijā, Eiropā, 
pasaulē. Tādēļ varam palīdzēt sa-
prast, vai ideja ir dzīvotspējīga. 

Bet mēs nevaram noteikt, vai tā 
tiks realizēta. Ļoti daudz atkarīgs 
no cilvēka: vai viņš pats savai ie-
cerei tic; vai viņam piemīt dzīves-
prieks, enerģija, lai to paveiktu; 
ko viņš darīs, ja kaut kas neiznāks. 
Uzņēmējdarbībā ir līdzīgi kā dabā, 
kur izdzīvo stiprākie,” uzskata 
I.Grundmane.

Daļai summas dod 
galvojumu

Vienīgā Altum programma pri-
vātpersonām ir Atbalsts mājokļa 
iegādei ģimenēm ar bērniem un 
jaunajiem speciālistiem. 

„Tas ir valsts galvojums, kas 
kopā ar komercbankas kredītu 
palīdz noskatīto īpašumu iegā-
dāties,” skaidro I.Grundmane. 
„Kredītņēmējam pirmo iemaksu 
nevajag tik lielu, kāda tā būtu bez 
Altum garantijas. Bet katra situā-
cija ir citāda un tikai bankā pār-
runājama, jo dzīvokļa pārdošanas 
cena var atšķirties no tirgus cenas, 
cilvēkiem ir atšķirīgi ienākumi, ir 
vēl citi faktori.”

Var samazināt elektrības 
patēriņu 

Energoefektivitātes likumā no-
rādīts, ka elektrības jauda jātaupa, 
un Finanšu ministrija uzdevusi 
katram uzņēmumam domāt, kā to 
izdarīt. Altum piedāvā aizdevumu 
energoefektivitātei.

„Mazie uzņēmumi par to nav tik 
ļoti nobažījušies, cik lielie. Arī 
pašvaldības, kurām ir baseini un 
citas lielās ēkas, kas patērē daudz 
elektrību. Tādēļ šis ir populārs 
aizņēmuma veids. To var saņemt 
bez nodrošinājuma, ja ir plāns, ko 
darīt. Piemēram, aprēķins, kā, ie-
guldot 30 tūkstošus eiro, par 50% 
ietaupīt elektrības patēriņu. Tā ir 
investīcija uzņēmuma nākotnē, 
kas parasti septiņos gados atmak-
sājas,” skaidro I.Grundmane. 

Ražotāji labprāt izmantojot arī 
eksporta preču apdrošināšanu pret 
nesamaksāšanu. 

„Cilvēks atnāk ar ideju. 
Mums ir pieredze un zinā-
šanas, tādēļ varam palīdzēt 
saprast, vai tā ir dzīvotspē-
jīga, bet nevaram zināt, vai 
tā tiks realizēta. Daudz atka-
rīgs no cilvēka paša,” saka 
finanšu institūcijas Altum 
Kurzemes reģiona vadītāja 
Ilze Grundmane.

Naudu dāvina Daudzdzīvokļu namu siltināšanai un sociālajai uzņēmējdarbībai 
ir grantu programmas, kurās nauda tiek dāvināta. Pirmajai tiek 
iedota puse no izmaksām, otrajai – pat līdz 90%. 

Būs jāiegulda tik un tā
„Ja daudzdzīvokļu nama īpašnieki kopsapulcē 

nolemj uzlabot mājas energoefektivitāti – siltināt, 
remontēt fasādi, jumtu, pagrabu, grīdu, caurules 
un ko nu vēl vajag, tie pilnvaro cilvēku, kurš pie 
mums šo namu pārstāv. Mājai uztaisa energoau-
ditu, lai saprastu, kāds ir siltuma zudums un kas 
jādara, lai tas samazinātos. Tas maksā no 500 līdz 
700 eiro. Pēc audita jāizstrādā tāme remontdar-
biem. Tas maksā līdz 10 000 eiro, un šī summa 
Altum atbalstā neietilpst. Iedzīvotāji to var lūgt 
pašvaldībai, jo citviet Latvijā tās kādu daļu sedz, 
lai iemītniekus mudinātu savu māju atjaunot. Tad 
darbiem tiek izsludināts iepirkums. Kad būvnieks 
zināms, ir zināma arī vajadzīgā nauda. No tās Al-
tum dāvina līdz 50%, bet otru daļu māja sedz no 
uzkrājuma vai aizņemas komercbankā. 

Tā ir valsts programma. Tajā naudas pietiks 
1000 mājām, bet pieteiktas vairāk nekā 300. 
Kuldīgā ir bijuši mēģinājumi, bet līdz galam vēl 

neviena māja to nav nokārtojusi un šo grantu 
izmantojusi. 

Tāda programma radīta tāpēc, ka ļoti daudzas 
ēkas celtas sen, bet cilvēkiem nav tādas naudas, 
lai sakārtotu pašu spēkiem. Dzīvoklī ir ērti. Ja 
pil no mājas jumta, par to uztraucas pēdējā stā-
vā; ja ir auksti no pagraba, tad pirmajā stāvā. 
Daudzdzīvokļu namos par apsaimniekošanu 
grūti vienoties. Bet iespēja tik lielu naudu sa-
ņemt dāvanā tomēr mudina kopīpašniekus vie-
noties. Viņi saprot: paies vairāki gadi un šā vai 
tā nauda mājā būs jāiegulda. Ja remonta izmak-
sas ir 100 tūkstoši, tad puse ir ļoti liela nauda, un 
to par sava īpašuma uzlabošanu var ietaupīt. Jā-
skatās ilgtermiņā un jāapzinās, ka bez ieguldīju-
miem māja ne cik ilgi nespēs pastāvēt,” uzsver 
I.Grundmane. „Piemēri tālu nav jāmeklē – ve-
cajos kolhozu centros var redzēt, kādas izskatās 
neapsaimniekotas mājas.”

Lai labums arī 
citiem

Šī programma tapusi kopā ar Labklājības mi-
nistriju, lai rastos tādi uzņēmumi, kuru misija ir 
sniegt labumu sabiedrībai, atbalstīt un iesaistīt 
darba tirgū tos cilvēkus, kuri pakļauti nabadzības 
riskam. Tā tiks piedāvāta līdz 2022. gadam, un 
tajā var saņemt no pieciem līdz 200 tūkstošiem 
eiro.

„Programmas mērķis – ārpus Rīgas dzīvojoša-
jiem dot iespēju uzņēmējdarbībā sevi nodrošināt 
ar darbu. Piemēram, tiek dibināts uzņēmums, kas 
pārdod kurpes, bet par katru nopirkto pāri viens pā-
ris tiek dāvināts bērnunamiem. Lai saņemtu grantu, 
jāuzraksta biznesa plāns. Ja saprotam, ka tas ir dzī-
votspējīgs, dodam 90% no summas. Pārējos 10% 
var saņemt kā aizdevumu.”

„Trīs akcionāri – 
Finanšu, 

Ekonomikas 
un Zemkopības 

ministrija –
institūcijai „Altum” 

dod uzdevumus, 
kas valstī 

jāatbalsta.”

 Siltināšanai  Sociālajai uzņēmējdarbībai„Iespēja tik 
lielu naudu 

saņemt 
dāvanā tomēr 

mudina 
daudzdzīvokļu 

namu 
kopīpašniekus 

vienoties. 
Viņi saprot: 

paies vairāki 
gadi un šā 

vai tā nauda 
māja būs 

jāiegulda.”

„Uzņēmējdarbībā 
līdzīgi kā 

dabā izdzīvo 
stiprākie.”

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto
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Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

pārdod

11sludinājumi. reklāma. izglītība. sports

pērk

SIA Lāses AM par augstu 
cenu iepērk LIELLOPUS 
kautsvarā un CŪKAS 
dzīvsvarā. Piedāvājam 
piemaksas par lopu skai-
tu. Transports bez mak-

sas. Tālr.  29353243, e-pasts: lases@
inbox.lv.

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

Par sporta pasākumiem, 
rezultātiem informējiet 

e-pastā: 
inta.jansone@
kurzemnieks.lv!

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

dažādi

vajadzīgi

SAIMNIECĪBA PĒRK:
 lauksaimniecībā 
izmantojamu zemi (var būt 
nekopta, apaugusi ar krūmiem),
 meža zemi (var būt izcirtumi).
Izskatīsim visus piedāvājumus. 
Palīdzam atrisināt juridiskus 
jautājumus. Samaksa tūlītēja. 

Tālr. 29222175, 
e-pasts: siaberrypark@gmail.com.  

iespēja

SIA Lateira

pērk cirsmas, 
mEža īpašumus.
• Palīdz noformēt 
  dokumentus,
• veic cirsmu iestigošanu, 
  dastošanu, novērtēšanu.

Tālr. 63428509, 27020562, 
29997742, fakss 63428523, 

e-pasts: info@lateira.lv.

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pie-
teikties 95. koda (dienas grupai), kā arī B, 
BE, C, CE autovadītāju kursiem Kuldīgā. 
Sākums 16. aprīlī. Sīkāka informācija pa 
tālr. 29491388, 63322550.

MODRA AUTOSKOLA rīko C, CE un 
95. KODA kursus Kuldīgā, Pētera ielā 5. 
Tālr. 26120089. 

RIEPU montāža, balansēšana Kaļķu 
ielā 14, Kuldīgā. Tālr. 26838818. 

Piektdien, 13. aprīlī, 10.00–
12.00 Kuldīgā, PVA centrā 
(pasta 2. stāvā), pārdos un 
labos DZIRDES APARĀ-
TUS.

JUMTU MAIŅA, karkasa montāža, 
fasādes siltināšana un apdare, iekšdarbi, 
materiālu piegāde. Tālr. 22451975.

ARKLUS, KULTIVATORUS, sējmašī-
nas, kombainus, miglotājus no Somijas. 
Tālr. 29752090. 

TRAKTORU Jumz. Tālr. 26379121.

Veikalā Dagus, Liepājas ielā 51, apjomī-
gas sieviešu VIRSJAKAS, KLEITAS, 
blūzes, bikses, apavi. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, mo-
duļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvājums . 
Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, Gravas 
iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

Pārdod SIVĒNUS. Tālr. 26433706.

Trešdien,  11.  aprīlī, tirgos 5 mēnešus 
vecus JAUNPUTNUS. Skrundā 15.00, 
Turlavā 16.00, Vilgālē 16.15,  Kuldīgā 
16.45, Rendā 18.00. Pievedam uz mājām. 
Tālr. 28920136.

KOKMATERIĀLUS. Tālr. 28796607. 

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 26544462.

Skaldītu lapkoku MALKU jums vaja-
dzīgajā garumā un rupjumā, 6 berku-
bi – 170  eiro, 10 berkubi – 250 eiro. 
Tālr. 29562735. 

SIA Nams 95 pārdod GRODUS (ar 
un bez gropes), D – 0,7, 0,8, 1,0, 1,5, 
2,0  m, pamatnes, vākus. Plastikāta un 
betona lūku vākus. Piegāde, izkraušana. 
Tālr. 26548736, 29106589. 

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, 
TEĻUS, JĒRUS. Aug-
stas cenas. Samaksa tūlī-
tēja. Svari. Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Cēsu gaļas kom-
bināts  par  augstām 
cenām iepērk JAUN-
LOPUS un LIELLO-
PUS. Tālr.  26185703, 
25573447.

Pērk AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 27806461. 

Pērk MEŽA ĪPAŠUMUS, 
1000–15 000 EUR/ha. Tālr. 25622269.

Pērk CIRSMAS izstrādei. Tālr. 25622269.

Pērk īpašumus ar MEŽU, CIRSMAS. 
Tālr. 25770062.

Oša, bērza, ozola ZĀĢBAĻĶUS . 
Tālr. 29428876. 

Pērk ozola un oša ZĀĢBAĻĶUS, ozola 
un oša kamīnmalku (3 m). Tālr. 29997742.

Pērk ozola un oša ZĀĢBAĻĶUS. Cena 
līdz 250 EUR/m3. Tālr. 20211442.

RAGUS. Tālr. 22048516.

Padomju un Ulmaņlaika MĒBELES, 
SADZĪVES LIETAS. Tālr. 29621515. 

APBALVOJUMUS, nozīmītes, figūras, 
papīra naudu, traukus. Tālr. 26499892.

Remontē SADZĪVES TEHNIKU. 
Tālr. 29209809. 

GREIDERĒŠANA, ceļu sakārtošana. 
Vienošanās cena. Tālr. 29960726.

Sertif icēts MEŽA TAKSATORS  – 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, 
pērk zarus šķeldošanai, gatavu šķeldu 
un skaidas. Tālr. 28813110. 

Novāc APAUGUMU. Tālr. 25622269.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723. 

SIA Bērzi plus (41202008941) piedāvā darbu VIRPOTĀJAM. Ar transportu uz darbu 
nodrošina. Tālr. 29153902. 

Panākumi 
Igaunijā

Kuldīgas novada sporta skolas au-
dzēkņi ar labām sekmēm startējuši 
draudzības sacensībās vieglatlētikā 
Igaunijā, Veru sporta skolas kausa iz-
cīņā. 

U-16 grupā Ādams Ķesters izcīnīja 
2.  vietu tāllēkšanā (5,94 m) un 3.  vietu 
60 m skrējienā (7,85). Paulam Purviņam 
1. vieta lodes grūšanā (13,04 m) un 4. vie-
ta augstlēkšanā (1,70 m). Laurim Grīni-
ņam 4.  vieta 800 m (2:24,46). Jēkabam 
Jansonam 5. vieta 60 m/b (9,64) un 8. vie-
ta 200 m (26,58). 

U-14 grupā Janitai Antipinai 2. vieta 
60 m/b (9,75), 4. vieta gan 60 m (8,72), 
gan tāllēkšanā (4,76 m). Sanijai Robežnie-
cei 4. vieta 60 m/b (10,05), 7. vieta 200 m 
(29,53). Annai Āboliņai 4. vieta augstlēk-
šanā (1,45 m). Deilai Kristelai Cēbergai 
6. vieta 60 m/b (10,07), 9. vieta tāllēkšanā 
(4,09 m). 

Inta Jansone

Tālmācībā – jau no 1. klases
Aizvien biežāk vecāki izmanto iespēju, ka vispārizglītojošā skolā bērni mācās attālināti. 
Izrādās, to var darīt jau 1. klasē.

Parasti tālmācībā to dara 7.–12. kla-
ses skolēni, un, piemēram, Kuldīgā 
10.–12.  klasei to piedāvā 2.  vidusskola 
(10.  klasē šādi mācās 16 jauniešu, bet 
12. klasē – trīs). 

Vairāk šādu skolu!
Kurzemniekam savu pieredzi uzticēja 

kuldīdzniece, kuras dēls Tālmācības vi-
dusskolas Rīgas komercskola sākumsko-
las klasēs mācās jau divus gadus. Taču 
sieviete vēlējās palikt anonīma, jo, pēc 
viņas domām, attieksme pret šādu mā-
cību veidu vēl esot ļoti atšķirīga. Viņa 
stāsta: „Tālmācību izvēlējāmies tāpēc, 
ka meklējām individuālu pieeju. Infor-
māciju par šo skolu atradu internetā. La-
sījām pozitīvas atsauksmes.” 

Puikas mamma uzsver, ka šādai me-
todei ir vairāki plusi: „Vērā tiek ņemta 
cilvēka individualitāte. Piemēram, cī-
ruļa cilvēki var mācīties no rītiem, bet 
pūces – pēcpusdienās. Mans dēls pieder 
pie otrajiem. Tāds modelis mūs apmie-
rina, jo es kā individuālā darba veicēja 
strādāju no rītiem, bet pēcpusdienās varu 
palīdzēt dēlam, ja nepieciešams. Mums 

patīk, ka nedēļas mācību grafiku varam 
veidot paši. Saziņa ar skolotājiem neno-
tiek tikai skaipā internetā, mums arī jā-
ierodas skolā, kad ir kontaktstundas jeb 
konsultācijas. Tajās tiek novērtēts skolē-
na iemācītais un padarītais.” Kā vienīgo 
mīnusu sieviete min skolas attālumu. 

„Mūsu pieredze tālmācībā ir pozitī-
va  – ar izvēli esam apmierināti. Skolā 
ir sirsnīga, patīkama atmosfēra, laipni 
un atsaucīgi skolotāji. Gribētos, lai šādu 
skolu būtu vairāk, lai katrs var izvēlēties 
sev piemērotāko mācību modeli,” saka 
zēna mamma.

Individuāla pieeja 
Rīgas komercskolas direktore Ilze Be-

ļinska skaidro, ka tālmācībā var iesaistī-
ties bērni no 1. līdz 12. klasei. Tā ir ie-
spēja saglabāt un pilnveidot katra bērna 
individualitāti un ļaut izaugt domājošam 
un radošam nākotnes cilvēkam. Tā pie-
mērota gan talantīgiem audzēkņiem, gan 
audzēkņiem ar veselības problēmām, 
gan hiperaktīvajiem, jo mācību process 
balstās uz individualizācijas un pieeja-
mības principiem, tiek organizēts tā, lai 

maksimāli atbalstītu un veicinātu izglī-
tojamo pašvirzītās mācības elektronis-
kajā mācību vidē, kā arī klātienē, ņemot 
vērā bērna zināšanas, spējas, prasmes 
un kompetences, veselības stāvokli, 
mācīšanās motivāciju un reālos mācī-
šanās apstākļus. „Nav svarīgi, kādas ir 
atzīmes, skolā iestājoties. Mēs uzsveram 
bērna stiprās puses. Pieeju un metodes 
pedagogi variē. Lai pārliecinātos, kā no-
tiek individuālais mācību process, saziņa 
mums ir gan elektroniskajā vidē (skai-
pā), gan klātienē. Privātskolai ir priekš-
rocība  – varam mainīties un pieņemt 
laikam atbilstošus lēmumus. Mērķis ir 
sagatavot nākotnes cilvēku: godīgu, ra-
došu, patstāvīgu, atbildīgu, apveltītu ar 
kritisko domāšanu. Mūsu audzēkņiem 
pārsvarā ir optimāli un augsti mācību 
sasniegumi, un to pierāda valsts centra-
lizēto pārbaudes darbu rezultāti,” saka 
mācību iestādes vadītāja. 

Tālmācības vidusskola strādā pēc 
valsts izglītības standarta, mācības ir par 
maksu (informācija: www.rigaskomerc-
skola.lv). 

Inta Jansone

vieglatlētika



pirmdiena, 2018. gada 9. aprīlis

šodien, 9. aprīlī rīt, 10. aprīlī
Dienas garums – 13 st. 48 min.
Saule lec 6.32, riet 20.20.

Naktī	 +9°...+11° Naktī	 +4°...+5°

Dienā	 +9°...+18° Dienā	 +5°...+9°

Dienas garums – 13 st. 53 min.
Saule lec 6.29, riet 20.22.

2-3 m/s 4-5 m/s

5-6 m/s2-3 m/s

laika ziņas

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

informācija. sabiedrība12

vārda dienas

konkurss
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astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

/10.–16. aprīlis/
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Attēlo vietu, kurā mācās
Viena no laureātēm ir Kuldīgas Cen-

tra vidusskolas 3.a klases skolniece 
Ance Gūtmane. Viņa 1.–3. klašu gru-
pā ieguvusi pirmo vietu gan pēc žūri-
jas vērtējuma, gan feisbuka konkursā. 
Ance bija uzzīmējusi Kuldīgas mūzi-
kas skolu, viņa stāsta: „Biju vienīgā, 
kas no klases piedalījās, jo man patīk 
zīmēt un mamma jau sen mani iedro-
šināja piedalīties konkursos, lai mājās 

būtu, ko darīt. Par šo uzzināju no skolotājas Indras Tīru-
mas. Mūzikas skolā mācos spēlēt vijoli, tāpēc izvēlējos 
zīmēt šo ēku. Atceros: gaidīju, kad ēka būs gatava, un 
man tā ļoti patīk. Mamma parādīja skolas fotogrāfiju in-
ternetā, lai neaizmirstu dažas detaļas.”

Paldies tētim!
Anita Egle, anestēzijas māsiņa Kuldīgas slimnīcā:

– Vārdu man iedeva tētis, jo bērnībā esot draudzējies ar 
meiteni, kuru tā sauca. Nezinu gan, ko par to domāja mam-
ma, bet viņa ļoti gribējusi man dot arī otru vārdu – Ieva. 
Padomju laikā bērniem divus vārdus nedeva, tādēļ paliku 
bez tā otra. Saku paldies tētim, ka viņš izvēlējās šādu vārdu, 
jo man tas patīk un piestāv. Pazīstu daudzas Ievas, bet Anitas 
gan ne. Esmu dzimusi 24. decembrī, un vieni svētki man jau 
ir atņemti, jo Ziemassvētkos iekrīt dzimšanas diena, bet, ja 
es būtu Ieva, tad vēl arī vārda diena būtu tajā pašā datumā.

Vārdā mani saukušas tikai skolotājas un klasesbiedri, bet 
bērnībā ģimenei un draugiem esmu bijusi Ancis, Ancene vai 
Ancīts. Kopš atnācu uz Kuldīgu, šeit mani sauc par Anitiņu. Saldū, kur augu, tā neviens 
mani nesauca.

155. kārta

Baroka laika itāliešu glezno-
tājs (1665–1747) dzimis Boloņā. 
Spītīgi iestājies pret akadēmisko 
tradīciju un specializējās žanra 
glezniecībā. Viņš tiek uzskatīts 
par vienu no izcilākajiem tās pār-
stāvjiem. Mātei bija radniecība ar 
Kospi ģimeni, kas savukārt saistīta 
ar Mediči dzimtu. Par gleznotā-
jiem kļuva arī abi viņa dēli. 

Atbildes gaidām līdz 11. aprīļa 11.00: 
Tēlotājmākslas spēle, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@
kurzemnieks.lv, vai redakcijas durvju pastkastītē. 
154. kārtas atbilde: Kurts Hermanis Eduards Kārlis Jūliuss Šviterss, Ķiršu bilde, 1921.
Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Velta Višņevska, Anita Eglīte, Ausma Kreidere, Guntis 
Obodņikovs, Ingars Neimanis, Edgars Krauķis, Indra Ābelīte, Mārcis Arājs.

No 9. līdz 15. aprīlim

9. Valērija (2844), Žubīte 
(4), Alla (5409)     
10. Anita (9732), Anitra 
(125), Zīle (35), Annika 
(254)
11. Hermanis (185), 
Vilmārs (261)
12. Jūlijs (236), Ainis (647)
13. Egils (1552), Egīls 
(621), Nauris (2169)
14. Strauja (7), Gudrīte (6)
15. Aelita (496), Gastons 
(56)
 Populārākie: 
Anita un Nauris.

Zīmē labākās būves Kuldīgā
Skates Gada labākā būve 2017 bērnu un jauniešu zīmējumu konkursā 
Mana novada dārgakmens – jaunā būve laureātu vidū arī mūsu novada 
bērni. Konkursā šogad tika iesniegts rekordliels skaits zīmējumu – 385.

Zīmējumu konkurss, kurš jau kļuvis par skates tradīciju, visā Latvijā notika trešo reizi. Iesniegtos darbus 
vērtēja Latvijas Mākslas akadēmijas studenti un žūrija. 

Kuldīgas Centra vidusskolas 3.a klases skolniece 
Ance Gūtmane konkursā Mana novada dārg-
akmens – jaunā būve ieguva pirmo vietu par 
zīmējumu, kurā attēlota Kuldīgas mūzikas skola.

Pelču speciālās internātpamatskolas-attīstības centra 
8. klases skolniece Gita Mūrniece konkursam, kurā 
ieguva trešo vietu, zīmēja Kuldīgas veco rātsnamu.

Gatavojas nākamajam konkursam
7.–9. klašu grupā trešo vietu 

ieguvusi Pelču speciālās in-
ternātpamatskolas-attīstības 
centra 8. klases skolniece Gita 
Mūrniece. Viņa saka: „Man 
padodas un ļoti patīk zīmēt. 
Vislabāk sanāk, kad kaut ko 
pārzīmēju. Skolotāja man pie-
dāvāja zīmēt rātsnamu, un es 

piekritu. Darīju to ar tušu un parasto zīmuli, kuru 
sapludināju, izmantojot ūdeni. Darbs tapa īsā laikā. 
Vislabāk man patīk zīmēt ar zīmuļiem vai flomāste-
riem. Kad biju mazāka, braucu uz Dauguļu inter-
nātpamatskolu un piedalījos zīmēšanas konkursā, 
kurā katru gadu dabūju pirmo vietu. Prieks, ka va-
rēju pārstāvēt savu skolu un iegūt labu vietu. Tūlīt 
jau piedalīšos nākamajā. Arī ikdienā, kad ir brīvais 
laiks, zīmēju. Vislabāk patīk skicēt cilvēkus.” 

Zīmē  baseinu
Arī Kuldīgas Mākslas un 

humanitāro zinību vidussko-
las 3. klases skolnieks Tonijs 
Moldovāns ieguvis pirmo vie-
tu. Vairums konkursantu bija 
izvēlējušies būves attēlot no 
ārpuses, bet Tonijs to zīmēja 
no iekšpuses. Viņš saka: „Par 
konkursu uzzināju no skolotā-
jas Neldas Blūmas. No klases 

piedalījāmies vairāki. Esmu bijis baseinā, tāpēc 
izvēlējos zīmēt to. Vispirms skicēju ar zīmuli, pēc 
tam ar guaša krāsām. Šis bija pirmais zīmēšanas 
konkurss, kurā piedalījos, bija jauki iegūt pirmo 
vietu. Domāju, 
ka vēl gribēšu 
piedalīties līdzī-
gos konkursos.”

Auni ar celmlauža sparu iekaros 
jaunas teritorijas. Draugu pulks var 
tikt uzbuntots uz trakām ēverģēlībām, 
lai kopīgi ar dažādiem paņēmieniem 
dziedētu dvēseles rētas.  

Vērši nevienu pa spalvai neglau-
dīs. Apzinādamies, ka ne viss, ko citi 
saka, var patikt, tie tomēr teiks visu, 
ko domā. Kāds var Vērsim piedēvēt 
kašķīgumu, bet patiesībā tā būs cīņa 
par taisnību.

Dvīņiem labpatiks naudiņu tērēt, bet 
visprātīgāk būtu, ja tā tiktu skaitīta un 
tēriņi plānoti. Nav ieteicams aizņem-
ties, jo ar atdošanu vēlāk var misēties 
ne paša vainas dēļ.

Vēžiem darbā tā vien nagi niezēs uz-
mest uz galda atlūgumu, lai vairs nav 
viss citu vietā jādara, bet ieteicams no-
gaidīt, un darbs atkal būs pa prātam. 

Lauvām patiks apcerēt sarežģīto, 
par to filozofēt, meklēt vainīgos, bet 
ne kaut ko uzsākt. Jāsapurinās un jā-
sper pirmais solis pretim labākam re-
zultātam. 

Jaunavu dzīvē var iemaldīties kādi 
pagātnes rēgi, liekot pielikt punktu kā-
dām saistībām, darbībām un ieilgušām 
problēmām. Jāatmet nederīgais, lai at-
brīvotu vietu jaunajam. 

Svariem materiālie jautājumi izvir-

zās priekšplānā un neatkāpsies ne soli, 
līdz netiks sakārtoti. Parādu atdošanas 
un nopelnītā saņemšanas laiks, tādēļ 
dodiet, kam jāatdod, un prasiet, no kā 
jāprasa. 

Skorpioniem rakstu darbi var lāgā 
neveikties, tādēļ, ja iespējams, papīru 
kārtošana jāatliek uz vēlāku laiku vai 
vismaz jāpārliecinās, ka nav pieļautas 
neprecizitātes. 

Strēlniekiem ir vērts ieklausīties 
draugu ieteikumos. Reizēm situācija 
no malas ir labāk izprotama nekā pa-
šiem notikumu dalībniekiem. Ieklau-
sieties, bet lēmumu pieņemšanu atstā-
jiet savā ziņā. 

Mežāži naski rosīsies pa mājām  – 
būs jāpadara gan kāds iekavējies 
darbiņš, gan ar tuviniekiem jāizrunā 
jautājumi, kas atlikti to neērtības dēļ. 
Esiet atklāts pret sevi un citiem! 

Ūdensvīriem kārdinājumu netrūks. 
Patiks interesēties par citu darīšanām, 
paklačoties, dot padomus vietā un ne-
vietā un ieviest kādu savu, citu acīm 
nerādāmu, noslēpumu. Tēriņos jāievē-
ro mērenība.

Zivīm, lai arī nauda parasti nemēdz 
būt prioritāte, tieši tās dēļ tiks inten-
sīvi darbinātas pelēkās šūniņas un iz-
domāts, kā gūt materiālu labumu un 
nostiprināt savas finansiālās pozīcijas.

Čika laiks:
11.IV 17.56 – 21.40,
13.IV 14.27 – 14.IV 6.26,
16.IV 8.59 – 11.51.

Kuldīgas Mākslas 
un humanitāro 

zinību vidusskolas 
3. klases skolnieks 

Tonijs Moldovāns 
izvēlējās zīmēt Kul-

dīgas baseinu, tā 
konkursā iegūstot 

pirmo vietu.

Lāsmas 
Reimanes

 teksts un foto


